



ИНФОРМАЦИОННЫЙ ВЕСТНИК

№2/2025г.

ВАЖНО

ИНТЕРЕСНО

АКТУАЛЬНО



г.п.Большая Берестовица

СОДЕРЖАНИЕ

ЕДИНЫЙ ДЕНЬ ИНФОРМИРОВАНИЯ

Итоги завершающейся пятилетки как основа стратегии успешного развития нашей страны.	3-8
Безопасность дорожного движения. Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма.	9 -11
Об итогах социально-экономического развития Гродненской за 2021-2024 гг.	12-15
Об итогах социально-экономического развития Берестовицкого района за 2024 года и задачах на 2025 год	16-23
Неосторожное курение. Тонкий лед. Палы сухой растительности. Система гражданской обороны Республики Беларусь, предстоящие мероприятия в преддверии международного дня гражданской обороны.	24-34
АКТУАЛЬНО	
О результатах реализации в 2024 году Государственной программы «Увековечение памяти о погибших при защите Отечества» на 2021 – 2025 годы в Берестовицком районе	35-38
О ходе реализации подпрограммы «Молодежная политика» Государственной программы «Образование и молодежная политика» на 2021 – 2025 годы	39-49
ДНИ ЗДОРОВЬЯ	
1 марта - Международный день борьбы с наркоманией и наркобизнесом, наркомафией.	50-56
24 марта - Всемирный день борьбы с туберкулезом	57-59
ДЛЯ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ В РАБОТЕ	
Предупреждение мошенничества, в т.ч. совершаемых с использованием компьютерной техники	60-63

ИТОГИ ЗАВЕРШАЮЩЕЙСЯ ПЯТИЛЕТКИ КАК ОСНОВА СТРАТЕГИИ УСПЕШНОГО РАЗВИТИЯ СТРАНЫ

на основе информации Министерства здравоохранения, Министерства иностранных дел, Министерства культуры, Министерства образования, Министерства промышленности, Министерства сельского хозяйства и продовольствия, Министерства спорта и туризма, Министерства транспорта и коммуникаций, Министерства труда и социальной защиты, Министерства экономики Республики Беларусь, Национальной академии наук Беларуси, материалов агентства «БелТА» и газеты «СБ. Беларусь сегодня»

26 января 2025 года Александр Григорьевич Лукашенко одержал безоговорочную победу на очередных президентских выборах.

Сегодня, в ходе очередного единого дня информирования населения, будет нелишним вспомнить основные положения его предвыборной программы, которая была не сводом обещаний, а содержала цели и задачи, которые предстоит выполнить, обозначила контуры программы социально-экономического развития на следующие пять лет.

В настоящее время полным ходом идет подготовка к очередному заседанию Всебелорусского народного собрания, которое должно **«представить людям стратегию на пятилетку и определить основные направления нашего развития с 2026 года»** (А.Г.Лукашенко на совещании об актуальных внутривополитических вопросах и подготовке к проведению политических кампаний 10 сентября 2024 г.).

Но для начала о **некоторых итогах пятилетки** текущей.

Несмотря на внешние вызовы и ограничения, нам удалось сохранить внутреннюю стабильность и не допустить обвала экономики. **Главные достижения текущей пятилетки – рост уровня жизни населения, сохранение безопасности и суверенитета страны.**

Доходы – это один из главных вопросов, волнующих людей.

Рост **реальных располагаемых денежных доходов** населения по итогам 2024 г. ожидается на уровне 9,4% (при прогнозе на год 5,2%). Это лучший показатель за пятилетку.

Второй год подряд инфляция сохраняется ниже установленного параметра: в 2024 году – 5,2% при целевом значении не более 6%.

Снижается **уровень безработицы** среди населения в трудоспособном возрасте. В августе 2024 г. он составил 2,9%.

Кроме доходов, важным вопросом является решение **жилищной проблемы**. С опережением выполняются обязательства по строительству жилья. **За 4 года** за счет всех источников финансирования **введено** в эксплуатацию **17,2** млн кв. м **жилья** при прогнозе 16,9 млн кв. м.

Наблюдается положительная динамика строительства **арендного жилья**. По оценке специалистов, по итогам 2024 года введено в эксплуатацию 355,6 млн кв. м жилья, за 4 года – 957,1 млн кв. м.

Активно развивается рынок **индивидуального жилья** на основе малоэтажного домостроения. Ежегодно его доля в общем строительстве жилья составляет более 40%, а по итогам 11 месяцев 2024 г. – 55,9%.

Выросло строительство жилья в сельских населенных пунктах, малых городских поселениях. За 2021–2023 гг. введено в эксплуатацию жилых домов в сельских населенных пунктах и малых городских поселениях 5,3 млн кв. м, что составляет 41,3% от общего объема вводимого жилья.

Справочно:

По результатам социологических исследований, проведенных Институтом социологии Национальной академии наук Беларуси, материальное положение своих семей в 2024 году 34,6% опрошенных жителей республики называют в той или иной степени «хорошим» (27,0% в 2021 году), чуть более половины участников опроса (57,7%) считают его «средним» (60,3% в 2021 году), а 6,1% – «плохим» (12,4% в 2021 году).

Удовлетворены своей жизнью 86,6% граждан страны (в 2021 году – 76,1%), не удовлетворены – 9,6% (20,4% в 2021 году).

Жители Беларуси достаточно высоко оценивают собственную безопасность на улицах населенных пунктов. Ощущают себя там благополучно 95,6% граждан страны (в 2021 году – 88,0%). Обратного мнения придерживаются 3,7% ответивших (11,0% в 2021 году).

Благосостояние граждан отражают **важнейшие результаты работы экономики в целом**.

Наблюдается поступательное повышение **темпа роста ВВП** с 102,4% в 2021 году до 104,0% в 2024 году.

Более половины (53,8%) опрошенных граждан позитивно оценивают **социально-экономическое положение в стране** (21,9% в 2021 году), средние оценки поставила треть респондентов (33,3% в 2024 году и 51,7% в 2021 году), негативные – 5,5% (20,1% в 2021 году).

Главными результатами **регионального развития** являются:

укрепление производственного потенциала регионов: только за последнее пятилетие в республике создано 80 значимых для регионального развития новых производств.

Справочно:

Крупнейшие из них: строительство Белорусской АЭС, ввод в эксплуатацию Петриковского ГОК ОАО «Беларуськалий», ЗАО «БНБК» в Пуховичском районе, установки замедленного коксования в ОАО «Нафтан», создание комплекса гидрокрекинга

тяжелых нефтяных остатков ОАО «Мозырский НПЗ», ряд проектов, реализованных группой компаний «Кроноспан» и «ВМГ Вударт».

сокращение межрегиональной дифференциации по валовому региональному продукту на душу населения;

рост реальной заработной платы.

Во всех регионах отмечается увеличение объемов производства промышленной продукции (в фактических ценах).

В 2024 году **сельское хозяйство** страны продолжило успешно развиваться – темп производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий за 11 месяцев составил 103,3% к январю–ноябрю 2023 г.

Достигнутые результаты позволяют наметить **конкретные цели и задачи**, которые предстоит выполнить в ближайшем будущем, в соответствии с **основными положениями предвыборной программы действующего Президента**. *По словам А.Г.Лукашенко, «главная задача – не дать разорвать страну и передать ее нашим детям и внукам сильной, устойчивой и независимой».*

Мир и безопасность.

По его мнению, с точки зрения геополитики наша республика находится в наивысшей за последние восемь десятилетий точке опасности – весь мир полыхает вокруг.

Сегодняшние вызовы состоят в «отмене» Беларуси как страны. Не утихают попытки внести раскол в общество, подорвать единство и стабильность.

Поэтому все усилия должны быть направлены на то, чтобы уберечь страну, обеспечить ее безопасность. Для этого нужны сильное государство и сильная власть.

По словам Александра Лукашенко, у Беларуси ни к одной стране нет территориальных претензий.

«Мы никому не угрожаем и ни на кого не собираемся нападать. У нас оборонительная военная политика. Но в случае агрессии и вторжения в Беларусь мы должны быть готовы защитить свою Родину», – отмечается в программе.

Поэтому предлагается продолжить формирование современных вооруженных сил, развивать собственное производство передового вооружения, а также сотрудничать с Россией в рамках подписанных международных договоров для обеспечения надежных гарантий безопасности.

Опоры всеобъемлющей безопасности и независимости нашей страны.

Эффективно работающее государство.

Белорусский лидер считает, что никакое оружие не сможет обеспечить безопасность и защитить суверенитет страны без устойчивой и эффективной социально-экономической системы.

Нужны новые технологии, конкурентоспособные производства, высокое качество, нулевая бюрократия и окончательное искоренение коррупции. В частности, для этого необходимо грамотно внедрять принципы цифровой экономики и интеллектуальные системы управления производством на базе отечественного программного обеспечения.

Продолжится равномерное развитие регионов по принципу «сильные регионы – сильная страна» с соблюдением индивидуального подхода к территориям с учетом их потенциала, потребностей и самобытности.

Кроме того, предстоит в полной мере реализовать программу «Один район – один проект».

Также А.Г.Лукашенко считает необходимым завершить преобразование сельского хозяйства в высокотехнологичную и конкурентоспособную отрасль и престижную сферу труда.

Помимо этого, президент выступает за продолжение непримиримой борьбы с коррупцией, которая создает препятствия для развития эффективного государства.

Сплоченность общества.

Белорусское общество, по мнению Главы государства, должно быть единым. С теми, с кем не получается говорить на одном языке, будут налаживать мосты для взаимопонимания.

«Диалог, а не раскол, поиск путей к выстраиванию отношений. На честных принципах перевернем страницу разногласий», – говорится в программе.

Сформированные новые каналы общественно-политической активности, прежде всего Всебелорусское народное собрание, обеспечивают участие каждого в принятии государственных решений, выражении мнения.

А.Г.Лукашенко создает все необходимые условия, для того чтобы раскрепостить инициативу, помочь каждому выстроить свой жизненный путь и самореализоваться.

Прагматичная внешняя политика с акцентом на торгово-экономические отношения.

Президент Республики Беларусь намерен продолжить курс на углубление стратегического партнерства с Россией и Китаем. А также направить усилия на восстановление диалога с Западом и нормализацию отношений с соседями.

В планах – осваивать новые рынки, активно расширяя свое присутствие в Азии, Африке и Латинской Америке, открыть новые возможности в качестве участников БРИКС и ШОС.

К чему стремимся?

Беларусь – государство для народа, страна, в которой хочется жить. В основе власти всегда были воля народа, его потребности и глубинная поддержка.

Это значит, что государство видит запросы каждого. Привлекательные условия жизни граждан, по словам А.Г.Лукашенко, должны стать визитной карточкой Беларуси.

Планируется сохранить неизменными принципы социальной политики в образовании и медицине, поддержке материнства, детства, пожилых людей и людей с ограниченными возможностями.

Более доступным станет жилье: ожидается, что будет запущена масштабная программа строительства арендного жилья с перспективой его выкупа на доступных среднему белорусу условиях.

Сохранится господдержка при строительстве жилья для многодетных семей, детей-сирот и других уязвимых категорий граждан, которым некому помочь.

В ближайшие пять лет планируется усовершенствовать транспортную инфраструктуру: выстроить прямые дорожные связи «областной центр – районный центр – агрогородок», восстановить крупные мосты, улучшить состояние основных автомобильных артерий республики.

Кроме того, предлагается на всей территории страны повысить качество мобильной связи и скорость интернета, прежде всего за счет активного внедрения технологии 5G.

Вполне логично, что, исходя из предвыборной программы Главы государства, еще в январе была объявлена **пятилетка качества** (*Указ Президента Республики Беларусь от 17 января 2025 г. № 31*).

Она охватит все сферы жизнедеятельности государства и общества. **Приоритетные цели пятилетки** – дальнейшее повышение качества жизни людей, конкурентоспособности белорусской экономики, совершенствование общественных отношений.

Пятилетка качества предусматривает всесторонние преобразования, направленные на достижение высоких стандартов качества жизни, рост благосостояния общества, повышение эффективности экономики и управленческой деятельности, оптимизацию производственных процессов, улучшение характеристик товаров (работ, услуг).

Указ определил стратегические задачи пятилетки качества в **экономике, организации жизнедеятельности людей, социальных**

отношениях и в области права. Это те столпы, которые составляют основы функционирования государства.

В приоритете пятилетки поддержание общенационального диалога, укрепление института семьи, традиционных нравственных ценностей, патриотизма, повышение политической и правовой культуры, обеспечение стабильности правового регулирования.

Реализовать задачи пятилетки качества, сделать ее эффективной и результативной можно лишь совместными усилиями государственных органов, организаций всех форм собственности и граждан. В этой связи будет продолжено формирование понимания личной ответственности граждан за общий результат и стимулирование инициативы, за сохранение независимости страны.

Главой государства поручено Правительству совместно с облисполкомами и Минским горисполкомом предусмотреть мероприятия по достижению задач пятилетки качества в программах (планах) развития Беларуси, отраслей экономики, регионов.

В ближайшее время стратегия развития страны будет представлена в Послании Президента на Всебелорусском народном собрании.

БЕЗОПАСНОСТЬ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ. ПРОФИЛАКТИКА ДЕТСКОГО ДОРОЖНО-ТРАНСПОРТНОГО ТРАВМАТИЗМА

Материал подготовлен УГАИ УВД Гродненского облисполкома

В 2024 году на территории Гродненской области произошли 44 ДТП с участием детей, в которых погибли 2 несовершеннолетних и 45 получили ранения.

Наиболее часто автоаварии с участием детей происходили в мае (7 ДТП), июле и ноябре (по 6 ДТП) и сентябре (8 ДТП).

Наиболее аварийными днями, в которых пострадали дети, являются вторник (11 ДТП), четверг и суббота (по 8 ДТП).

По категориям участники ДТП распределились следующим образом:

- пешеход – 20;
- пассажир – 18;
- велосипедист – 6;
- водитель – 3.

33 ДТП произошли по причине нарушения правил дорожного движения водителями, 11 по причине нарушения детьми.

Справочно. *Лидский район – ребенок переходил на запрещающий сигнал светофора, ребенок на средстве персональной мобильности выехал на перекресток; Ошмянский район – ребенок на территории ТЛЦ выбежал на проезжую часть перед автомобилем; Новогрудский район – два ребенка выбежали на проезжую часть из-за припаркованного автомобиля; Свислочский район – водитель не справился с управлением и совершил наезд на бордюрный камень, в результате пострадал пассажир; Слонимский район – водитель неправильно выбрал дистанцию до движущегося впереди автомобиля, в другом случае – один ребенок выбежал на проезжую часть из-за припаркованного автомобиля; Сморгонский район – ребенок управлял квадроциклом и опрокинулся; Ленинский район – ребенок на СПМ пересекал проезжую часть вне пешеходного перехода.*

В текущем году в нашей области произошло 3 ДТП, в которых 5 детей получили травмы, 1 погиб.

Справочно. *1 февраля в Ошмянском районе 27-летний водитель мотоцикла и его 16-летний пассажир на перекрестке столкнулись с автомобилем. Оба погибли на месте происшествия. 25 января в г. Сморгони несовершеннолетний перебежал дорогу на запрещающий сигнал светофора по регулируемому пешеходному переходу и попал под колеса автомобиля. 5 января в Островецком районе произошло ДТП на встречной полосе, в результате которого пострадали 4 несовершеннолетних пассажира.*

Обращаю внимание, что ответственность за детей в первую очередь несут именно родители. Ни преподаватели, ни сотрудники ГАИ, а

родители. Многие дети забывают со временем правила поведения на дороге, поэтому родителям важно напоминать детям о ПДД. Также изучайте с детьми безопасный маршрут «Дом-школа-Дом». Это маршрут от дома до своей школы и обратно. Хороший эффект будет, если взять ребенка за руку и пройти данный путь пешком. Показать ребёнку все опасные участки – углы, из-за которых может выехать машина, переход, где можно перейти дорогу.

Правила безопасного поведения на дороге

1. Ходить следует только по тротуару, пешеходной или велосипедной дорожке, а если нет – по обочине (по краю проезжей части) обязательно НАВСТРЕЧУ движению транспортных средств.

2. Дорогу переходим только по пешеходному переходу, на зеленый сигнал светофора. Перед переходом, если нерегулируемый переход, то сначала ждем, пока транспорт остановится и вас пропустит, и только тогда начинаем движение и смотрим налево, а потом направо. Пример ДТП в Лиде. Вроде бы правило просто обычное...

3. Если нет пешеходного перехода, необходимо идти до ближайшего перекрестка. Если по близости нет ни пешеходного перехода, ни перекрестка, дорогу переходи по кратчайшему пути. И только там, где дорога без ограждений и хорошо видна в обе стороны, посмотрев внимательно налево и направо.

4. Не переставай следить за обстановкой на дороге во время перехода. Всё ваше внимание должно быть направлено на дорогу. Не должны использовать телефоны, наушники и другие устройства, отвлекающие детей от дороги.

5. Играть в игры на дороге и на тротуаре опасно. Строго запрещено выбегать на проезжую часть из-за деревьев, автомобилей и других объектов, которые мешают водителю увидеть вас вовремя.

6. Световой день сокращен, а это значит, что дети приходят в школу, когда темно или уходят из нее, когда темно. Поэтому проконтролируйте, чтобы дети носили световозвращающие элементы. Важно, чтобы водитель видел пешехода, не только когда ребенок идет по краю дороги, но и когда он идет по пешеходному переходу. Объясните, детям, что пешеходный переход это не самое безопасное место для пешехода. Ведь именно здесь чаще всего происходят наезды на людей.

Всё о безопасном управлении велосипедом:

1. Велосипедист обязан двигаться по велодорожке, при её отсутствии – по пешеходной части, по тротуару или по обочине.

2. Групповая езда осуществляется цепочкой, друг за другом.

3. Ребенок должен быть внимательным к стоящему транспорту (это касается внезапного открытия дверей, резкий старт автомобиля).

4. Двигаясь по пешеходному переходу скорость движения не должна превышать скорости идущего шагом пешехода.

Всё о безопасном управлении СПМ

Все кто управляют СПМ, приравнены к пешеходам. На СПМ должны быть исправные тормоза и рулевое управление. В темное время суток на СПМ-овце должен быть надет фликер, на СПМ - включен фонарь. На СПМ следует ехать по велодорожке, а при ее отсутствии - по тротуару, пешеходной дорожке либо обочине «не создавая препятствий для пешеходов», со скоростью не более 25 км/ч. Обязательное требование – в трезвом виде. Возрастное ограничение - 14 лет (за исключением жилых и пешеходных зон).

Безопасность пассажиров

1. Все дети в салоне автомобиля обязаны быть пристегнуты или передвигаться в детском удерживающем устройстве.

2. До 12 лет пассажир должен находиться в детском удерживающем устройстве, соответствующем росту и весу ребенка. Есть виды детских удерживающих устройств – автолюлька предназначена для перевозки ребенка в возрасте до 1-1,5 года, автокресло – до 5 лет и бустер – если ребенок старше 5 лет. Есть исключения, когда перевозить разрешено без автокресла – в автомобиле такси, и если рост ребенка превышает 150 сантиметров.

3. Во время движения автомобиля запрещено открывать двери, высовывать в окно голову или руки, выбрасывать мусор и отвлекать водителя.

4. Ожидать автобус, троллейбус и трамвай можно только на посадочных площадках (на тротуарах, на обочине дороги).

5. Посадку в транспортное средство начинают только при полной его остановке, соблюдая очередность и не мешая другим пассажирам. И обязательно при движении держаться за поручни.

6. Передвигаться по салону в общественном транспорте рекомендуется только при его полной остановке.

Обращаем внимание, на то, что одно дело, когда дети знают ПДД, знают теорию и когда мы, сотрудники ГАИ, приходим в школу, и дети отвечают на наши вопросы, а другое, когда непосредственно участвуют в дорожном движении. Дорога – это место повышенной опасности и не место для игр. Родители должны быть правильным примером для детей.

Стоит отметить, что в случае, если ребенок нарушает ПДД, ответственность несут родители. Данное дело направляют на комиссию по делам несовершеннолетних и там по статье 10.3. «Невыполнение обязанностей по воспитанию детей родителями» привлекают к административной ответственности до 10 базовых величин.

Но в данном случае стоит переживать не за штраф, не за деньги, а за жизнь вашего ребенка. Поэтому уважаемые родители, помните, что жизнь ваших детей в ваших руках.

ОБ ИТОГАХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА 2021 – 2024 ГГ.

Материал подготовлен комитетом экономики Гродненского облисполкома

Гродненская область формирует 11,0 % валового внутреннего продукта республики.

Третью часть валовой добавленной стоимости региона формирует промышленность.

Промышленный комплекс Гродненской области производит более 10% республиканского объема промышленной продукции, его основу образуют порядка 190 крупных и средних предприятий различных форм собственности.

За последние годы в области проведено техническое перевооружение крупных промышленных предприятий, созданы новые производства, расширен перечень выпускаемой продукции. Особое внимание уделялось загрузке модернизированных мощностей, освоению производства экспортоориентированных и импортозамещающих видов продукции, снижению издержек производства и повышению производительности труда. В результате за 2021-2024 годы областью достигнут рост промышленного производства на 33,5% к уровню 2020 года, обеспечив лидерство среди регионов Беларуси

В обрабатывающей промышленности темп роста составил 105,3 % (удельный вес в общем объеме производства по итогам 2024 г. – 83,9 %), в секции «Производство и распределение электроэнергии, газа и воды» объемы производства увеличились в 4,9 раза (14,4 %).

Обеспечено приоритетное развитие производств, ориентированных на использование местных ресурсов, сельскохозяйственной продукции. На основе более углубленной переработки сырья и развития сырьевой базы получили устойчивое развитие мясомолочные предприятия и производства строительных материалов области: темп роста объемов производства пищевых продуктов, включая напитки, и табака составил 109,5 % к уровню 2020 года (удельный вес - 43,9 %), в производстве резиновых и пластмассовых изделий, прочих неметаллических минеральных продуктов – 110,1 % (6,7 %). Также существенный рост обеспечен в производстве химических продуктов – 106,5 % (удельный вес – 11,3 %), машин и оборудования – 107,0 % (2,9 %), готовых металлических изделий – 109,3 % (2,4 %), электрооборудования – 173,0 % (1,1%).

В 2025 году промышленный комплекс Гродненской области сохранит положительный тренд по наращиванию объемов

производства: целевой прогнозный параметр, заложенный в областном Плане развития, – 105,1% к уровню 2024 года.

В 2021 – 2024 гг. в рамках ежегодно утверждаемых в Гродненском облисполкоме планов мероприятий по импортозамещению произведено импортозамещающей продукции на сумму 3,95 млрд. долларов США (темп роста за 2021 – 2024 годы 128,3 %), в том числе поставлено на экспорт на сумму 2,3 млрд. долларов США (121,4 %), или 58,0 % объема производства импортозамещающей продукции.

Количество организаций, участвующих в мероприятиях по импортозамещению, увеличилось с 67 в 2021 году до 143 в 2024 году.

С 2021 по 2024 год организациями области освоено 15,6 млрд. рублей инвестиций в основной капитал, привлечено 1,0 млрд. долларов США иностранных инвестиций, объем прямых иностранных инвестиций на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги) составил 0,4 млрд. долларов США.

В 2021 – 2024 гг. реализован ряд значимых для области инвестиционных проектов.

В 2021 г. завершены крупные проекты по реконструкции воздуходелительных установок цеха метанола ОАО «Гродно Азот» (г. Гродно) и реконструкции лесопильно-деревообрабатывающего цеха ОАО «Мостовдрев» (Мостовский район). ООО «Праймилк» (Щучинский район) проведена реконструкция главного производственного корпуса в части установки линии производства мягких сыров, государственным опытным лесохозяйственным учреждением «Сморгонский опытный лесхоз» (Сморгонский район) создано деревообрабатывающее производство по выпуску древесного топлива – пеллет. В Сморгонском районе с участием иностранного капитала реализован проект по развитию сельскохозяйственного производства на базе приобретенного Предприятия как имущественного комплекса Государственного предприятия «Крево» (ООО «Дэйрифарм»).

В 2022 г. в Гродненской области реализованы проекты по техническому переоснащению крупных молокоперерабатывающих предприятий области – «Модернизация участка по выработке творога с заменой технологического оборудования» и «Строительство цеха по сгущению и сушке молочных продуктов производительностью 40 тонн в сутки по готовому продукту» в ОАО «Молочный Мир» (г. Гродно), «Модернизация производственного корпуса (отделение глазированных сырков и тортов) с закупкой и монтажом технологического оборудования (линии автоматизированной для производства глазированных творожных сырков)», «Модернизация

производственного корпуса (цельномолочный цех): приобретение и установка автоматизированной линии производства творога (чизформер)» в Волковысском ОАО «Беллакт» (Волковысский район).

В 2023 г. введен в эксплуатацию второй энергоблок Белорусской атомной электростанции (Островецкий район), в ОАО «Гродненский стеклозавод» (г. Гродно) создано новое производство стеклянной тары с использованием инновационных энергоэффективных и ресурсосберегающих технологий. В 2024 г. в Свислочском районе ООО «Белакон Тимбер» завершено строительство деревообрабатывающего завода «Свислочь» (1 очередь).

В рамках выполнения поручения Главы государства по реализации в 2021 – 2025 годах инвестиционных проектов по принципу «один район – один проект» в Гродненской области в 2023 г. реализовано три инвестиционных проекта: по созданию производства стеклянной тары (ОАО «Гродненский стеклозавод», г. Гродно), по организации производства сырья полимерного вторичного, гранул полимерных, полипропиленовых вторичных (ООО «Ресайклинг Пласт», Ивьевский район), по организации швейного производства (ООО «Швейная фабрика ЭлодТекстиль», Мостовский район); в 2024 г. реализовано два инвестиционных проекта: по строительству ООО «Белакон Тимбер» (Свислочский район) деревообрабатывающего завода «Свислочь» 1 очередь, по организации швейного производства» (ЗАО «Фабрика головных уборов «ЛЮДМИЛА», Ивьевский район).

Экономика Гродненского региона характеризуется высокой степенью открытости. География торговых связей предприятий Гродненщины охватывает порядка 100 стран мира. Развитие внешнеэкономической деятельности является одним из ключевых факторов экономического роста и повышения благосостояния народа.

Основной целью развития внешнеэкономической деятельности является обеспечение сбалансированности внешнеторговых операций на основе опережающего роста экспорта товаров и услуг над импортом.

Экспорт товаров и услуг Гродненской области за 2021 – 2024 гг. составил 13,6 млрд. долл. США, сальдо внешней торговли товарами и услугами положительное – 5,9 млрд. долл. США.

В настоящее время в топ партнеров Гродненской области входит как страны СНГ (Российская Федерация, Республика Казахстан), так и Китайская Народная Республика.

Необходимо отметить, что география экспорта постоянно расширяется, что свидетельствует о конкурентоспособности и востребованности гродненской продукции на зарубежных рынках.

Много внимания в области уделяется вопросам развития межрегионального сотрудничества. Гродненским облисполкомом

заключены и действуют 30 межрегиональных соглашений с регионами Российской Федерации.

Гродненская область неоднократно становилась площадкой для проведения различных мероприятий международного характера. Это позволяет укреплять положительный имидж региона на мировом рынке, устанавливать новые деловые контакты, развивать торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество, участвовать в различных совместных проектах с регионами иностранных государств.

Одним из самых масштабных мероприятий, состоявшихся на территории Гродненской области, является IX Форум регионов Беларуси и России, который проходил с 30 июня по 1 июля 2022 г. Основная тема Форума: «Роль межрегионального сотрудничества в углублении интеграционных процессов Союзного государства». В рамках проведения Форума были подписаны межправительственные и межрегиональные соглашения о сотрудничестве, иные документы, направленные на расширение двустороннего сотрудничества.

В марте 2022 г. проведены Дни Гродненской области на Всемирной выставке «ЭКСПО-2020», в рамках которых представлены презентации экономического, инвестиционного и туристического потенциала региона, экспортные возможности предприятий области, проведены двусторонние переговоры с иностранными партнерами.

В августе 2023 г. в Национальном павильоне Республики Беларусь в рамках шестой Китайской международной выставки импортных товаров «China International Import EXPO 2023» проведен День Гродненской области, на котором представлены торгово-экономический, инвестиционный и культурно-туристический потенциалы региона.

Ежегодно предприятия и деловые круги области участвуют в коллективной экспозиции Гродненской области в рамках Ланьчжоуской торгово-инвестиционной выставки-ярмарки (провинция Ганьсу, Китайская Народная Республика).

В марте 2024 года в павильоне «Республика Беларусь» на территории крупнейшего многофункционального выставочно-конгрессного комплекса г. Москвы ВДНХ проведены Дни Гродненской области. Результатом двусторонних встреч и переговоров стало подписание шести межрегиональных документов.

Предприятия области активно принимают участие в выставках на всех континентах Земного шара. Традицией стало участие в международных выставках Китая, Объединенных Арабских Эмиратов, Вьетнама, Саудовской Аравии, Алжира, Зимбабве, Азербайджана, Узбекистана.

Об итогах социально-экономического развития Берестовицкого района за январь-декабрь 2024 года и задачах на 2025 год

Развитие реального сектора экономики

За январь-декабрь 2024 года обеспечено выполнение целевых показателей эффективности работы и заданий по:

инвестициям в основной капитал;

номинальной начисленной среднемесячной заработной плате;

совокупным поступлениям доходов консолидированного бюджета;

валовой продукции сельского хозяйства;

объему строительно-монтажных работ;

вводу в эксплуатацию жилья;

пассажирообороту;

грузообороту.

Не обеспечено выполнение задания по:

индексу физического объема производства промышленной продукции по набору товаров – представителей;

темпу роста объема розничного товарооборота торговли через все каналы реализации;

вводу в эксплуатацию жилья с господдержкой.

Инвестиции в основной капитал

За январь-декабрь 2024 года объем инвестиций в основной капитал составил 94,8 миллиона рублей (далее – млн. рублей), что составило к 2023 году 114,4 процента в сопоставимых ценах при доведенном показателе 105,7 процента на 2024 года.

Объем строительно-монтажных работ – 41,5 млн. рублей, что составляет 149,9 процента к уровню 2023 года. Удельный вес строительно-монтажных работ составил 43,8 процента в общем объеме инвестиций.

Затраты на приобретение машин и оборудования, транспортных средств составили 33,4 млн. рублей, темп роста 102,6 процента, их удельный вес составил 35,2 процента от общего объема инвестиций.

Прочие работы и затраты составили 19,9 млн. рублей, темп роста 91,4 процента, удельный вес 21,0 процента.

Организациями, подчиненными местным исполнительным и распорядительным органам, привлечено инвестиций в основной капитал в сумме 42,6 млн. рублей, что к уровню 2023 года составило 86,1 процента.

Организациями без ведомственной подчиненности направлено инвестиций 16,8 млн. рублей, темп роста – 165,0 процента.

Организациями, подчиненными республиканским органам государственного управления, привлечено инвестиций в основной капитал в сумме 35,4 млн. рублей.

По источникам финансирования в экономику района направлено инвестиций:

собственных средств организаций 64,2 млн. рублей (67,7 процента в объеме инвестиций);

средств местных бюджетов 3,4 млн. рублей;

средств населения 3,9 млн. рублей;

средств республиканского бюджета – 610 тыс. рублей;

кредитов (займов) банков 1298 тыс. рублей;

прочих источников 19,5 млн. рублей (20,5 процента в объеме инвестиций).

В рамках реализации проектов по принципу «1 район – 1 проект» республиканское унитарное предприятие «Белтаможсервис» реализует инвестиционный проект по строительству зоны ожидания с внедрением электронной очереди автотранспортных средств около д. Минчики, срок реализации 2022-2027 годы. Инвестиционный проект реализуется двумя очередями строительства. В 2023 году реализована первая очередь строительства (подготовительный период), в марте 2024 года завершена разработка проектно-сметной документации второй очереди строительства (основной период), по замечаниям госстройэкспертизы проведена ее доработка, получено положительное заключение госстройэкспертизы по проектным решениям. Строительные работы по второй очереди (основной период) планируются в 2026-2027 годах.

Также начата ООО «НТП-Синтез» реализация инвестиционного проекта по принципу «1 район – 1 проект» по созданию производства сухих комплексных минеральных удобрений. В настоящее время разрабатывается предпроектная (прединвестиционная) документация, готовятся документы по оценке воздействия на окружающую среду и проведения его общественного обсуждения.

Районным сельскохозяйственным унитарным предприятием «Пограничный-Агро» в 2024 году начата реализация инвестиционного проекта по строительству коровника на 300 голов и доильно-молочного блока на МТК «Кваторы» стоимостью 14,9 млн. рублей, срок реализации инвестиционного проекта – 2024-2026 годы. В 2024 году разработано технико-экономическое обоснование проекта, получено от райисполкома архитектурно-планировочное задание, проведена корректировка предпроектной документации, определена проектная организация и начата разработка проектно-сметной документации.

Берестовицким РУП ЖКХ продолжается реализация инфраструктурного проекта по реконструкции общежития в

г.п. Б.Берестовица с устройством гостиничных номеров и предприятия общественного питания. На строительные работы в 2021-2023 годах направлено 2,4 млн. рублей. За январь-декабрь 2024 года объем инвестиций по объекту составил 1086 тыс. рублей, в 2025 году на завершение проекта требуется финансирование в сумме 300 тыс. рублей.

Завершена Берестовицким РУП ЖКХ реконструкция КНС по ул. Октябрьской в г.п. Б.Берестовица, за 2024 год на реконструкцию направлено 1426 тыс. рублей инвестиций, в ноябре объект введен в эксплуатацию.

Также завершено строительство блочно-модульной котельной по пер. Советскому в г.п. Б.Берестовица. Основные строительные работы на объекте завершены в 2023 году. В 2024 году проведено благоустройство территории, на завершение проекта направлено 166 тыс. рублей и объект введен в эксплуатацию 31 июля 2024 г.

УКС Гродненского района продолжает реализацию инвестиционного проекта по строительству водоотводных каналов с устройством переездов для защиты от подтопления аг. М.Берестовица, деревень Каменка, Хиляки и Кончаны. За январь-декабрь 2024 года на строительство водоотводных каналов направлено 155 тыс. рублей, (*справочно: за 2023 год – 295 тыс. рублей*). На завершение проекта в 2025 году предусмотрено финансирование в сумме 150 тыс. рублей.

В рамках реализации Государственной программы «Чистая вода» Берестовицким РУП ЖКХ завершено строительство станции обезжелезивания воды в д.Поплавцы. В 2023 году на ее строительство направлено 296 тыс. рублей, в 2024 году изготовлены металлоконструкции водонапорной башни, произведен их монтаж, направлено 585 тыс. рублей инвестиций. Также завершено строительство станции обезжелезивания в д. Почебуты, направлено 176 тыс. рублей. По станции обезжелезивания воды в аг.Макаровцы выполнена первая очередь строительства (315 тыс. рублей), в 2025 году планируется завершение ее строительства.

Доходы и социальная защита населения

По итогам января-декабря 2024 года номинальная начисленная среднемесячная заработная плата в районе составила 2018,1 рубля, темп роста к 2023 году 118,7 процента при целевом показателе эффективности 112,2 процента, в декабре – 2296,6 рубля, рост на 17,1 процента.

Реальная начисленная заработная плата (рассчитанная с учетом роста потребительских цен на товары и услуги) увеличилась за январь-декабрь на 12,3 процента, в декабре – на 11,3 процента по сравнению с соответствующими периодами 2023 года.

Среднемесячная заработная плата работников учреждений и организаций, финансируемых из бюджета, за январь-декабрь составила 1578,3 рубля, что составляет 78,2 процента от среднемесячной по району (задание не менее 80 процентов), темп роста 115,8 процента.

Торговля

За январь-декабрь 2024 года розничный товарооборот по району через все каналы реализации составил 67,1 млн. рублей. Индекс изменения к 2023 году в сопоставимых ценах составил 96,5 процента, в том числе за декабрь – 100,7 процента, при доведенном показателе на январь-декабрь 104,0 процента. На протяжении всего 2024 года темпы роста розничного товарооборота устойчиво росли.

В структуре товарооборота через все каналы реализации организованный рынок занимает 92,6 процента, неорганизованный рынок – 7,4 процента или 4,9 млн. рублей.

Объем розничного товарооборота по торговым организациям за январь-декабрь 2024 года составил 62,2 млн. рублей, темп роста в сопоставимых ценах составил 96,8 процента, в том числе за декабрь – 101,3 процента. Основной причиной низких темпов розничного товарооборота является снижение на 1,9 млн. рублей объемов продажи моторного топлива на автозаправочных станциях по причине значительного уменьшения потока автобусов, легкового и грузового автотранспорта. Также оказало влияние на низкие темпы товарооборота закрытие магазинов беспошлинной торговли в 2023 году, недополучено товарооборота 3,1 млн. рублей. Без учета оборота автозаправочных станций и магазинов беспошлинной торговли темп роста товарооборота по району составляет 113,1 процента в действующих ценах и 107,5 процента в сопоставимых ценах.

Берестовицким филиалом Гродненского областного потребительского общества (далее – Берестовицкий филиал) за январь-декабрь 2024 года через торговую сеть продано товаров на сумму 18482,5 тыс. рублей, темп роста составил 106,8 процента в сопоставимых ценах.

Товарооборот общественного питания по Берестовицкому филиалу за январь-декабрь 2024 года составил 589 тыс. рублей, темп роста в сопоставимых ценах 124,0 процента.

Сельское хозяйство

За январь-декабрь 2024 года сельскохозяйственными организациями Берестовицкого района произведено валовой продукции на сумму 290,6 миллиона рублей. Темп роста к уровню 2023 года составил 104,8 процента при задании 104,2 процента.

Наибольшего роста объемов производства добились ОАО «Малоберестовицкий элитхоз» - 106,4 процента и агрофирма «Старый Дворец» филиал РУП «Гродноэнерго» - 106,2 процента.

Валовой продукции растениеводства произведено на сумму 110,9 миллиона рублей, что составило 101,1 процента к уровню 2023 года.

Валовый сбор зерновых и зернобобовых культур с кукурузой увеличился к 2023 году на 0,4 процента и составил 114 629 тонн при средней урожайности в 66,8 центнера с гектара (минус 0,8 центнера с гектара к уровню 2023 года). Рапса произведено 15 156 тонн (минус 0,9 процента к 2023 году) при урожайности в 49,3 центнера с гектара. Сахарной свеклы произведено 130,9 тысячи тонн или 108,4 процента к уровню 2023 года при урожайности в 642 центнера с гектара.

На одну условную голову заготовлено 27,0 центнера кормовых единиц травяных кормов, что на 0,8 центнера больше уровня 2023 года.

В структуре валовой продукции сельского хозяйства по итогам 2024 года производство молока составило 38,0 процентов. Сельскохозяйственными организациями Берестовицкого района произведено 105 371 тонна молока, это выше уровня прошлого года на 7 937 тонн или 8,1 процента.

Увеличили объемы производства молока наиболее существенно РСУП «Олекшицы» на 14,7 процента и СУП «МилкАгро» на 13,3 процента.

Поголовье дойного стада за рассматриваемый период увеличилось на 387 голов или 3,7 процента и составило 10 863 головы. Средний удой молока от коровы составил 9 240 килограмм и увеличился к 2023 году на 94 килограмма.

Производство продукции выращивания крупного рогатого за 2024 год составило 8 716 тонн или 101,7 процента к уровню 2023 года. Среднесуточный привес крупного рогатого скота за январь-декабрь увеличился на 28 грамм и составил 814 граммов.

Продукции выращивания свиней за 2024 год произведено 6 629 тонн. По КСУП «Воронецкий» производство свинины увеличилось на 0,7 процента, по КСУП «Пограничный-Агро» - на 6,1 процента. Среднесуточные привесы свиней увеличились на 50 грамм и составили 686 граммов.

Строительство

В 2024 году выполнено строительно-монтажных работ (по заказчикам) на сумму 49 516 тыс. рублей, что составило к уровню 2023 года 149,9 процента в сопоставимых ценах.

По вводу жилья Берестовицкому району доведено задание на 2024 год – 2100 квадратных метров, в том числе не менее 650

квадратных метров для граждан, осуществляющих жилищное строительство с государственной поддержкой.

За 2024 год введено в эксплуатацию 2 183 квадратного метра жилья, что составляет 104,0 процента к заданию. Введено жилье за счет строительства и реконструкции индивидуальных жилых домов, строительства блокированного двухквартирного жилого дома и перевода сельскохозяйственной организацией одного нежилого помещения в жилое с проведением работ по реконструкции. В г.п.Б.Берестовица введено 456 квадратных метров жилья, в сельской местности – 1 727 квадратных метров.

Объем подрядных работ, выполненных в 2024 году по виду экономической деятельности «Строительство», составил 6091 тыс. рублей или 142,8 процента к уровню 2023 года в сопоставимых ценах. Из них выполнены работы по текущему ремонту на сумму 4 628 тыс. рублей.

Транспорт и связь

За январь-декабрь 2024 года грузооборот автомобильного транспорта организаций района составил 76568,4 тыс.т.км, темп роста 114,8 процента к уровню 2023 года при задании 106,6 процента. Перевезено 215,6 тыс. тонн грузов, темп роста составил 108,7 процента.

Пассажиरोоборот за январь-декабрь 2024 года составил 1,8 тыс.пасс/км, темп роста к уровню соответствующего периода 2023 года 225,0 процента при задании 106,5 процента.

Рынок труда и политика занятости населения

В течение 2024 года ситуация в сфере занятости и безработицы в Берестовицком районе характеризовалась незначительным увеличением числа нуждающихся в трудоустройстве.

За январь-декабрь 2024 года в управление по труду, занятости и социальной защите Берестовицкого райисполкома (далее – управление) за содействием в трудоустройстве обратилось 476 граждан, из них 32 зарегистрированы безработными. Включая граждан, состоявших на учете в управлении на начало года, в трудоустройстве нуждался 481 гражданин (101,3 процента к аналогичному периоду 2023 года), из них 33 безработных.

В рамках реализации мероприятий Государственной программы «Рынок труда и содействие занятости» на 2021 – 2025 годы в 2024 году: оказано содействие в трудоустройстве 440 гражданам, что составило 91,5 процента от числа нуждающихся при прогнозном показателе на январь-декабрь 80 процентов. Число трудоустроенных безработных 24 человека или 72,7 процента от количества нуждающихся в трудоустройстве безработных. Плановый показатель трудоустройства безработных 67 процентов;

оказано содействие в трудоустройстве 329 гражданам без учета учащейся и студенческой молодежи в свободное от учебы время при плане на год 360 человек;

оказано содействие в трудоустройстве 100 процентам безработных, имеющих дополнительные гарантии занятости, при прогнозном показателе января-декабря 67 процентов;

организованы временные оплачиваемые общественные работы, в которых приняли участие 70 человек. Ожидаемый показатель января-декабря выполнен на 100 процентов;

на профессиональное обучение направлено 7 безработных, что составило 21,2 процента от числа нуждающихся безработных при ожидаемом показателе 5,6 процента. На обучение «под заказ» направлено 6 безработных, что составило 85,7 процента при прогнозном показателе 87 процентов;

3 безработным после обучения выдана субсидия для организации предпринимательской деятельности. Ожидаемый показатель выполнен на 150 процентов;

2 безработных из числа инвалидов трудоустроено по программе адаптации инвалидов к трудовой деятельности. Ожидаемый показатель января-декабря выполнен на 100 процентов;

во временной трудовой занятости в свободное от учебы время, финансируемой из средств государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь, приняли участие 87 учащихся восьми учебных заведений района. Ожидаемый показатель выполнен на 124,3 процента;

один безработный трудоустроен по программе приобретения опыта практической работы. Ожидаемый показатель выполнен на 100,0 процентов.

На 1 января 2025 г. на учете в управлении состояло 5 человек, безработных не было.

За январь-декабрь 2024 года в районе зарегистрировано 5 предприятий (1 по грузоперевозкам, 1 в оптовой торговле, 3 в розничной торговле), создано 6 рабочих мест. На дополнительно введенные рабочие места в организациях района трудоустроено 7 человек.

На начало текущего года нанимателями было заявлено 396 вакансий, в том числе 173 по рабочим специальностям. По сравнению с началом 2024 года количество вакансий снизилось на 7,5 процента, по рабочим специальностям – на 12,2 процента. Вакансии были заявлены 65 нанимателями.

Организациями в 2024 году было принято на работу 1197 человек, уволено по различным причинам 1315 человек. Соотношение принятых

к уволенным составило 91,0 процента (показатель за 2023 год составил 87,2 процента). По причине сокращения численности штата уволено 7 человек.

В январе-декабре 2024 г. средняя численность работников составила 5211 человек, что на 186 человека меньше, чем в 2023 году. Средняя численность за январь-декабрь 2023 г. – 5397 чел.

Снижение вышеуказанного показателя повлияло на изменение численности занятых в экономике. За январь-декабрь 2024 г. численность занятых составила 6091 человек, что на 2,2 процента или на 139 человек ниже численности занятых в январе-декабре 2023 г. (6230 человек).

Управление государственным имуществом

В 2024 году согласно календарному графику в Берестовицком районе подлежало вовлечению в хозяйственный оборот путем продажи на аукционных торгах 2 неиспользуемых объекта недвижимости:

капитального строения (здание школы) с составными частями и принадлежностями, расположенного в д.Поплавцы. В 2024 году было организовано 5 аукционов по начальной цене продажи равной одной базовой величине, которые ввиду отсутствия участников признаны несостоявшимися;

капитальное строение (здание ФАПа) в аг.Старый Дворец. На втором аукционе 29 августа здание продано по цене 2,16 тыс. рублей.

На 2025 год запланирована продажа на аукционных торгах двух объектов недвижимости:

переходящий объект с 2024 года здание школы с составными частями и принадлежностями в д.Поплавцы;

капитальное строение (здание бани), расположенного в аг. Кваторы, находящегося в хозяйственном ведении Берестовицкого РУП ЖКХ, по которому сейчас готовятся материалы для проведения электронных торгов.

На 1 января 2025 г. 37,5 тыс. кв.м. неэффективно используемых площадей передано по договорам безвозмездного пользования, в аренду передано 2,19 тыс. кв.м.

В местный бюджет от использования и реализации имущества, находящегося в собственности Берестовицкого района, за январь-декабрь 2024 года поступило 59,98 тыс. рублей (в том числе 38,64 тыс. рублей арендной платы). Задолженности по поступлению в бюджет арендной платы не имеется.

Отел экономики
Берестовицкого райисполкома

НЕОСТОРОЖНОЕ КУРЕНИЕ. ТОНКИЙ ЛЁД. ПАЛЫ СУХОЙ РАСТИТЕЛЬНОСТИ. СИСТЕМА ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ, ПРЕДСТОЯЩИЕ МЕРОПРИЯТИЯ В ПРЕДДВЕРИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ДНЯ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ»

*Материал подготовлен учреждением «Гродненское областное управление
МЧС Республики Беларусь»*

За 1 месяц 2025 года на территории Гродненской области произошло 69 пожаров (2024 – 62 пожара), на пожарах обнаружены погибшими 8 человек (2024 – 11 человек).

Наибольшее количество пожаров по причине неосторожного обращения с огнем возникает по вине курильщиков, которые, как правило, не думают о последствиях. Так за **1 месяц** текущего года на территории области произошло **27** пожаров из-за неосторожного обращения с огнем при курении, в огне которых погибли **5** человек.

Злополучная цепочка «закурил, выпил, уснул», как правило, имеет трагический финал. Пренебрегая правилами безопасности, многие пренебрегают и собственной жизнью.

***** 10 февраля в 17-50** очевидец сообщил спасателям о том, что в одной из пятиэтажек по улице Пушкина в Гродно горела квартира. Четыре пожарных расчета немедленно направились по указанному адресу.

Когда работники МЧС прибыли к месту вызова, из квартиры, расположенной на четвертом этаже пятиэтажного жилого дома, выбивались клубы дыма.

Включившись в аппараты на сжатом воздухе, спасатели приступили к проведению разведки и тушению пожара внутри горящей квартиры, а также организовали эвакуацию жильцов с выше расположенного этажа.

На полу в горящей комнате в бессознательном состоянии работники МЧС обнаружили 38-летнего хозяина квартиры, вынесли его на чистый воздух и передали бригаде скорой медицинской помощи. В тяжелом состоянии спасенный был госпитализирован в учреждение здравоохранения.

Из выше расположенных квартир работники МЧС эвакуировали двух человек. Медицинская помощь им не потребовалась.

Около пятнадцати минут потребовалось спасателям, чтобы ликвидировать пожар. Огнем уничтожен диван, повреждено имущество. Вероятнее всего, к огненному ЧП привело неосторожное обращение с огнем при курении.

***** 5 февраля в 21-29** житель **Лидского района** сообщил спасателям о том, что в **агрозгородке Гуды по улице Сосновой** на частном подворье горел жилой дом. Мужчина предположил, что внутри строения мог находиться человек. Четыре пожарных расчета немедленно направились по указанному адресу.

Когда первые пожарные расчеты прибыли к месту вызова, кирпичное строение горело изнутри, помещения были заполнены дымом.

Соседи рассказали, что в доме проживает 41-летний мужчина. Накануне случившегося сельчане видели его на подворье в компании товарищей.

При тушении пожара и проведении разведки внутри горящего строения на полу в жилой комнате работники МЧС обнаружили погибшим хозяина дома.

Около двадцати минут потребовалось спасателям, чтобы ликвидировать пожар. Огнем повреждены кровля, перекрытие, стены, имущество в доме, закопчены стены и потолок.

Причина пожара устанавливается. Вероятнее всего, неосторожное обращение с огнем при курении привело к огненному ЧП.

Виновники пожаров чаще погибают не от огня, а в результате отравления продуктами горения. События всех историй развиваются стремительно и, как правило, по одному сценарию: выпил, закурил, уснул. Люди в состоянии алкогольного опьянения не способны адекватно воспринимать действительность и полностью или частично теряют контроль над своими действиями. Курильщики засыпают с непотушенной сигаретой, от которой сначала загораются постельные принадлежности, а затем и другое имущество.

***** 2 февраля в 11-23** дятловским спасателям поступило сообщение о том, что в **агрозгородке Леоновичи** на частном подворье горел жилой дом.

Когда пожарные расчеты прибыли к месту вызова, внутри блочного строения было плотное задымление.

Как рассказали очевидцы, увидев клубы дыма, выбивающиеся из окон соседского дома, они незамедлительно сообщили о случившемся в МЧС и бросились на помощь погорельцу.

Войдя в строение, на полу в коридоре обнаружили без признаков жизни 52-летнего мужчину. До прибытия подразделений МЧС местные жители ликвидировали горение внутри строения.

Прибывшая к месту огненного ЧП бригада скорой медицинской помощи констатировала смерть погорельца. Работники МЧС убедились в невозможности повторного возгорания. Огнем поврежден

пол в коридоре и в жилой комнате, закопчены стены и потолок. Причина пожара устанавливается. Вероятнее всего, к случившемуся привело неосторожное обращение с огнем при курении.

**** 27 января ночью жительница деревни Паперня Лидского района сообщила спасателям о том, что на соседском подворье горит жилой дом. пожарные расчеты немедленно направились по указанному адресу.*

Когда работники МЧС прибыли к месту вызова, деревянное строение горело изнутри, кровля обрушилась внутрь. Включившись в аппараты на сжатом воздухе, спасатели незамедлительно приступили к тушению пожара и поиску людей внутри строения. На полу в жилой комнате работники МЧС обнаружили погибшим 65-летнего хозяина дома.

Около двадцати минут потребовалась бойцам МЧС, чтобы ликвидировать пожар. Огнем уничтожены кровля, имущество, повреждены перекрытие и стены. Вероятнее всего, к трагедии привело неосторожное обращение с огнем при курении.

А вы знаете, на что способен упавший на кровать или пол непотушенный окурок? Примерно через 2 минуты он вызовет огонь, а спустя несколько мгновений – пожар, потушить который своими силами будет невозможно. К сожалению, не все видят в этом весомую причину для отказа от сигарет. Однако если курить или не курить – выбор каждого, то тушить за собой окурки – прямая обязанность всех курильщиков.

Если вы не можете отказаться от этого пагубного пристрастия и курите дома, то делайте это безопасно. Ни в коем случае не бросайте непотушенные сигареты на пол и не курите в местах для сна. Окурки складывайте в пепельницу или несгораемую емкость, лучше всего наполненную водой. Не подвергайте опасности себя и тех, кто живет с вами рядом. А чтобы вовремя обнаружить возгорание и избежать пожара, установите в доме автономный пожарный извещатель.

Тонкий лед

Ежегодно тонкий лед становится причиной трагических происшествий. Чаще всего участниками оказываются дети, которые гуляют вблизи замерзших водоемов без присмотра родителей, и рыбаки, выходящие на свой страх и риск на непрочный и коварный лед. Человеку достаточно провести 15 минут в холодной воде, чтобы получить переохлаждение организма несовместимое с жизнью.

Избежать неприятностей можно, если соблюдать правила и меры личной безопасности. Но, к сожалению, не всегда предупреждения спасателей останавливают рыбаков.

***** 20 января** на номер 112 поступило сообщение, что на озере «Любенском» в Гомеле человек провалился под лёд.

По прибытии к месту вызова спасателей выяснилось, что пенсионер, 1951 г.р., находясь на озере, рыбачил в 200 метрах от берега и провалился под лёд.

Матрос-спасатель ОСВОД выехал к нему на лодке «Пиранья», при помощи мускульной силы на расстоянии 200 метров от берега на глубине 3 метров извлек из воды рыбака и доставил его на берег. Пенсионера госпитализирован.

***** 10 февраля в 16-15** спасателям поступило сообщение о тонущем мужчине на акватории озера Шо в деревне Надозерье Глубокского района Витебской области.

По прибытии к месту происшествия, на расстоянии 350 метров от берега, в полынье работники МЧС обнаружили тело утонувшего мужчины. Толщина ледового на водоеме около 5 сантиметров.

Как выяснилось позже, мужчина 1969 года рождения отправился обследовать озеро на наличие рыбных мест. Отойдя на расстояние около 350 метров от берега, он провалился под лёд. Свидетелем произошедшего стал рыбак, находящийся неподалеку. Мужчина сообщил о случившемся своей знакомой, которая и позвонила на линию «101».

Работники МЧС извлекли тело утонувшего из полыньи и доставили его на берег.

Безопасным считается лёд зелёного или голубовато-зелёного цвета толщиной **не менее 7 см.** Грязный или буро-серый лёд обычно уже подтаявший и непрочный.

Переходить водоем можно только при хорошей видимости в спасательном жилете или нагруднике. С собой следует взять спасательный линь (веревку длиной 15-20 метров с петлей на одном конце и грузом 400-500 г - на другом) и шилья-самоспасатели. Спускаться к водоёму лучше в местах, где нет промоин, вмерзших кустов осоки, травы. Идти нужно осторожно, не отрывая подошвы ото льда. Проверять лёд лучше не ударами ног, а пешней или колом.

Если всё же оказались в полынье, старайтесь не уходить под воду с головой. Передвигайтесь к тому краю, откуда идет течение. Бросьте в сторону берега линь. Постарайтесь налечь грудью на край льда и,

закинув ногу, выбраться на лед. Даже если лед обламывается, не оставляйте попыток. Когда основная часть туловища окажется на льду, отползите или откатитесь подальше от полыни. Медленно и осторожно ползите до безопасного места, возвращайтесь обратно по своим следам. Выбравшись на сушу, снимите и отожмите промокшую одежду. Двигайтесь и делайте силовые упражнения, разведите костер. Вызывайте скорую помощь.

При спасении человека, оказавшегося в ледяном плену, действуйте решительно, но осторожно, чтобы спасти не пришлось двоих. Подбадривайте спасаемого. При этом приближаться к нему следует лёжа ползком. Спасательный предмет (лестницу, доску, шест, веревку) подавайте с расстояния 3-4 метров. Если спасателей несколько, то лучше образовать цепочку, удерживая друг друга за ноги. До прибытия спасателей разведите костер и обогрейте пострадавшего, постарайтесь найти ему сухую одежду.

Особое внимание следует уделить обучению правилам безопасного поведения детей. Взрослые обязаны рассказать про безопасность на льду. Нельзя отпускать ребят одних на замёрзшие водоёмы. Надо объяснить, что, передвигаясь по льду сомнительной толщины, необходимо идти гуськом. Нельзя наступать на лёд, если он покрыт снегом, так как можно наткнуться на проруби. Запрещайте ходить на водоёмы с наступлением перепадов температуры, прыгать на отделившуюся льдину.

Если всё-таки лёд не удержал и треснул, и ребенок оказался в воде, то он должен знать, как действовать в такой ситуации. Если он был не один, а с компанией друзей, то кто-то должен быстро отправиться за помощью.

Только при соблюдении этих несложных правил можно быть уверенными, что зимний отдых будет проходить благополучно.

Палы сухой растительности

С наступлением теплой погоды количество звонков в службу «101» увеличивается. Нередко к пожарам приводит сжигание мусора и сухой растительности: люди получают ожоги, сгорают дома и хозяйственные постройки. Причина зачастую кроется в беспечности людей, которые после зимы наводят порядок на своих участках и пренебрегают правилами пожарной безопасности.

Только в минувшем году в Гродненской области зарегистрировано **254** загорания в природных экосистемах на общей площади **110,3 га**, из них **206** случаев загорания сухой растительности на общей площади

29,65 га, 45 лесных пожаров на общей площади **80,63 га** и 3 торфяных пожара на общей площади **0,018 га**.

**** Так, 31 января спасателям поступило сообщение о том, что в городскую клиническую больницу скорой медицинской помощи города Гродно с термическими ожогами госпитализирован 58-летней мужчина.*

Как рассказал пострадавший, накануне госпитализации, он наводил порядок на дачном участке, когда костер стал затухать, решил возобновить горение и подлить легковоспламеняющейся жидкости. В результате чего произошла вспышка паров ЛВЖ из-за чего на дачнике загорелась одежда. Мужчина самостоятельно потушил одежду, переоделся и вернулся домой. Позже решил самостоятельно обратиться за медицинской помощью и в тяжелом состоянии был госпитализирован в учреждение здравоохранения.

**** 29 января в 12-01 зельвенские спасатели выезжали в деревню Климовичи, где на частном подворье горел нежилой дом.*

Выяснилось, что хозяин строения проживает в городе Минске, изредка приезжает на подворье.

Спасатели ликвидировали возгорание. Огнем повреждены повреждены кровля, перекрытие. По одной из версий, к случившемуся привело неосторожное обращение с огнем при сжигании мусора.

Согласно статье 16.40 Кодекса об административных правонарушениях, за незаконное выжигание сухой растительности, трав на корню, а также стерни и пожнивных остатков на полях либо непринятие мер по ликвидации палов на земельных участках – влекут наложение штрафа от 10 до 30 базовых величин. За разведение костров в запрещенных местах законодательством также предусмотрена административная ответственность в виде штрафа до 12 базовых величин. А в случае причинения ущерба в особо крупном размере, виновникам грозит уже уголовная ответственность.

Наводя порядок на приусадебном участке, помните, что разводить костер следует только в безветренную погоду. Прежде чем сжечь растительные отходы, их необходимо собрать в кучу. Тогда горение можно будет контролировать. Формируйте кострище как можно дальше от строений и обязательно обкопайте. Так огонь не сможет распространиться. Ни в коем случае не используйте для розжига легковоспламеняющиеся и горючие жидкости. Под рукой держите ведро с водой, песок либо автомобильный огнетушитель. Если ситуация

вышла из-под контроля, немедленно вызывайте спасателей по номерам 101 или 112.

Система гражданской обороны Республики Беларусь, предстоящие мероприятия в преддверии Международного дня гражданской обороны

Обеспечение безопасности граждан является одной из важнейших функций государства, реализующее принятие основ государственной политики, и в частности, в области гражданской обороны. Мир не становится безопаснее. Сохраняются как традиционные угрозы и риски, так и возникают новые опасности. И в противодействии им, в обеспечении безопасности жизнедеятельности трудно переоценить роль гражданской обороны.

Человек, его жизненные интересы, защита жизни и здоровья – важнейшая составная часть гражданской обороны. При этом активная работа и жизненная позиция граждан также являются основой безопасности человека, защиты его жизни и здоровья. Каждый должен знать, как не попасть в сложную жизненную ситуацию. Больше того, должен уметь оказать помощь себе и окружающим, правильно и адекватно действовать, исходя из реальных опасностей и угроз.

Гражданская оборона сегодня решает серьезные задачи: подготовку населения в области гражданской обороны, информирование и оповещение населения об опасностях и угрозах, планирует и осуществляет при необходимости эвакуацию населения, материальных и историко-культурных ценностей в безопасные районы, организует укрытие в защитных сооружениях, проводит аварийно-спасательные работы в случае возникновения опасностей, а также выполняет ряд других задач. В основе и в центре внимания системы гражданской обороны находится Человек.

Гражданская оборона страны на современном этапе – это часть системы национальной безопасности и обороноспособности страны и предназначена для защиты населения от различных опасностей и угроз в мирное и военное время.

Справочно. *В соответствии Положением о порядке создания и деятельности гражданских формирований гражданской обороны, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19 марта 2008 г. № 413 гражданские формирования по решению начальников гражданской обороны могут привлекаться для проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ при чрезвычайных ситуациях мирного времени.*

В целом гражданская оборона сегодня является составной частью оборонных мероприятий Республики Беларусь по подготовке к защите и по защите населения, материальных и историко-культурных ценностей

на территории страны от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий.

Подготовка государства к ведению гражданской обороны осуществляется постоянно с учетом развития техники и технологий, средств и способов защиты населения, других вопросов.

На сегодняшний день основным документом является принятый 27 ноября 2006 года Закон Республики Беларусь № 193-З «О гражданской обороне», естественно, с соответствующими изменениями.

Основные направления реализации единой государственной политики в области гражданской обороны предусмотрены постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 декабря 2024 г. № 1050. В целях реализации указанных нормативных правовых актов реализуется комплекс мероприятий по организации защиты населения и территорий с учетом задач и требований в области гражданской обороны.

Подготовка государства к ведению гражданской обороны осуществляется заблаговременно в мирное время с учетом совершенствования средств вооруженной борьбы и средств защиты населения от опасностей, возникающих при ведении военных действий.

МЕСТНЫЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ И РАСПОРЯДИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ В ПРЕДЕЛАХ СВОЕЙ КОМПЕТЕНЦИИ:

обеспечивают создание сил гражданской обороны, их оснащение и готовность к выполнению мероприятий гражданской обороны;

организуют и обеспечивают строительство, учет, содержание и эксплуатацию объектов гражданской обороны;

создают и поддерживают в готовности технические системы оповещения, связи и управления гражданской обороной;

организуют обучение населения способам защиты от различных опасностей;

осуществляют первоочередное обеспечение населения, пострадавшего от опасностей, возникших при ведении военных действий, водой, продуктами питания, оказание медицинской помощи и принимают другие необходимые меры;

принимают меры по поддержанию общественного порядка в пострадавших районах;

организуют и обеспечивают устойчивое функционирование подчиненных организаций, коммуникаций и систем жизнеобеспечения

населения, иных объектов, имеющих важное оборонное и (или) экономическое значение;

а также осуществляют иные полномочия.

РУКОВОДСТВО ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНОЙ

Руководство гражданской обороной в Республике Беларусь осуществляет Совет Министров Республики Беларусь.

Начальником гражданской обороны Республики Беларусь является Премьер-министр Республики Беларусь.

Соответствующими начальниками в областях, районах и городе Гродно являются руководители местных исполнительных и распорядительных органов, которые осуществляют руководство гражданской обороной через соответствующие органы управления.

В организациях, подлежащих переводу на работу в условиях военного времени, руководство гражданской обороной осуществляют их руководители.

***Справочно.** В мирное время органами управления гражданской обороной являются:*

на республиканском уровне – Министерство по чрезвычайным ситуациям;

на территориальном уровне – областные и Минское городское управления Министерства по чрезвычайным ситуациям;

на местном уровне – районные (городские) отделы по чрезвычайным ситуациям областных и Минского городского управлений Министерства

по чрезвычайным ситуациям, работники сельских и поселковых исполнительных комитетов, обеспечивающие выполнение мероприятий гражданской обороны;

на объектовом уровне – структурные подразделения (работники) организаций, подлежащих переводу на работу в условиях военного времени, обеспечивающие выполнение мероприятий гражданской обороны.

СИЛЫ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ

В настоящее время силы гражданской обороны состоят из:

- служб гражданской обороны;

***Справочно.** Службы гражданской обороны создаются решением Совета Министров Республики Беларусь, местных исполнительных и распорядительных органов, руководителей других организаций, подлежащих переводу на работу в условиях военного времени, и подразделяются на республиканские, областные, районные, городские и службы организаций.*

- гражданских формирований гражданской обороны;

Справочно. Организации, подлежащие переводу на работу в условиях военного времени, создают гражданские формирования гражданской обороны, оснащенные средствами гражданской обороны и подготовленные для проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ.

- сети наблюдения и лабораторного контроля гражданской обороны.

Справочно. В состав сети наблюдения и лабораторного контроля гражданской обороны входят центры гигиены и эпидемиологии, ветеринарные лаборатории и станции, агрохимические лаборатории, лаборатории по аналитическому контролю окружающей среды, посты радиационного и химического наблюдения, а также объектовые лаборатории и другие организации.

Персоналу сил гражданской обороны выдаются международный отличительный знак гражданской обороны и удостоверение личности, подтверждающее его статус.

Совершенно очевидно, что роль гражданской обороны в современных условиях требует серьезного осмысления. Это касается и комплексной оценки перспектив вооруженной борьбы, природно-техногенных и иных угроз, современных подходов к защите населения, а также совершенствования системы гражданской обороны как важного компонента государства и общества.

ПРОВЕДЕНИЕ МЕРОПРИЯТИЙ В ПРЕДДВЕРИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ДНЯ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ

В целях реализации Плана основных мероприятий по подготовке органов управления и сил Гродненской территориальной подсистемы Государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и гражданской обороны на 2025 год, в период с 24 по 28 февраля текущего года будут проведены практические тренировки по гражданской обороны, приуроченные к Всемирному дню гражданской обороны.

Целями данного мероприятия ставятся: формирование у обучаемых понятия «гражданская оборона»; совершенствование обучаемыми теоретических и практических знаний в вопросах гражданской обороны; формирование у населения навыков безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях; воспитание уверенности в эффективности мероприятий, проводимых в целях предупреждения чрезвычайных ситуаций, а также подготовки к ведению гражданской обороны.

Практические тренировки провести в два этапа. **На первом этапе**

тренировок (с 24 по 27 февраля 2025 года) в каждой административно-территориальной единице, организациях области будут отработаны:

запуск электро-сиренного оборудования (27.02.2025);

приведение в готовность защитных сооружений гражданской обороны;

смотр готовности гражданских формирований гражданской обороны;

выдача средств индивидуальной защиты населению;

мероприятия по обучению населения поведению в чрезвычайных ситуациях, действиям по сигналам оповещения гражданской обороны, а также навыкам оказания первой медицинской помощи.

На втором этапе тренировок (28 февраля 2025 года) запланировано проведение в учреждениях образования Гродненской области тематических занятий, посвященных Всемирному дню гражданской обороны, с привлечением специалистов органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям области.

По результатам проведения мероприятия будут подведены соответствующие итоги и выработаны решения по совершенствованию системы гражданской обороны в нашей области.

Великой Отечественной войны установленных в ходе архивно-поисковой работы. Дополнительно на эти цели направлены денежные средства, заработанные на рабочих местах в день проведения районного субботника в сумме 2440,00 рублей.

В целом на благоустройство территории и косметический ремонт памятников, братских могил и памятных знаков периода Великой Отечественной войны организациями района в 2024 году израсходовано 37446,16 белорусских рублей.

Показатель «Увеличение доли воинских захоронений и захоронений жертв войн, относящихся к 1-й категории (в среднесрочной перспективе не требующих значительных вложений финансовых средств)», в общем количестве захоронений выполнен.

На 1 января 2025 г. - 12 захоронений относятся к 1-ой категории (в среднесрочной перспективе не требующих значительных вложений финансовых средств), что составляет – 100%.

Государственный учет захоронений погибших в ходе войн позволил обеспечить их сохранность и содержание в надлежащем состоянии, выполнение международных договоров в военно-мемориальной сфере, обеспечить эффективную работу с обращениями граждан и юридических лиц, связанную с установлением информации о погибших, местах их захоронения.

Специализированными поисковыми подразделениями 52 отдельного специализированного поискового батальона в 2024 году полевые поисковые работы в Берестовицком районе не проводились. В настоящее время поисковым подразделением не отработаны два информационных листа направленных в Министерство обороны в 2020 г. (о захоронении времен советско-польской войны 1919-1920 гг.) и 2022 г. (о захоронении красноармейца погибшего в 1941 году).

С целью обеспечения доступа граждан к информации о погибших в ходе войн должностными лицами местных исполнительных и распорядительных органов при участии общественных объединений и граждан проводилась архивно-исследовательская работа по установлению сведений о погибших. Работа велась с использованием Internet-ресурсов (ОБД «Мемориал», «Память», «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»).

Установлены и внесены в паспорта воинских захоронений сведения о 6 погибших при освобождении Берестовицкого района воинах.

Показатель «Доля районных автоматизированных банков данных «Книга памяти», размещенных в глобальной компьютерной сети интернет (в общем количестве районов) выполнен.

В автоматизированном банке данных «Книга памяти» Берестовицкого района, расположенном на сайте Берестовицкого райисполкома, внесено 1769 имен. План выполнен на 100 %.

Показатель «Создание и установка произведений монументального искусства, посвященных событиям военной истории»

Новых памятников, памятных знаков в 2024 году не устанавливалось.

Показатель «Проведение организационных, военно-патриотических и иных мероприятий, направленных на популяризацию поисковой работы, привлечение к ней членов общественных объединений и граждан».

За 2024 год в районе проведено 39 (2023 г. - 27) мероприятий с общим охватом 1794 (2023 г. - 1248) человек.

С использованием материалов поисковой работы проводились митинг-реквием «Не гаснет памяти свеча» в память о жителях д. Верховляны, сожжённой карателями в годы Великой Отечественной войны, диалоговые площадки: «Пока мы помним – память жива», «Защита Отечества: священный долг или обязанность?», «Колокола Хатыни. Колокола -Памяти», «Патриотизм. Как мы его понимаем?», «Духовная оценка идеологии нацизма», «Сохранение исторической памяти и правды о Великой Отечественной войне, геноциде белорусского народа и проблема реабилитации нацизма в современном мире», «Белорусская наступательная операция «Багратион». Освобождение Берестовицкого района», «Геноцид белорусского народа в годы Великой Отечественной войны», экскурсии по временной экспозиции «Память без срока давности», посвященной жертвам геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны в ГУК «Музей Белки в Большой Берестовице».

Краеведческий материал использовался на митингах, проводимых у памятников землякам, в рамках автопробегов «Дорогами мужества и стойкости», «От памятника к памятнику: с лампадой Вечного огня».

Продолжена реализация патриотического проекта «Память в металле: награды моих земляков в годы Великой Отечественной войны». В ходе создания электронной базы данных о награжденных боевыми медалями берестовичанах – участниках Великой Отечественной войны отработано на Internet-ресурсах 686 фамилий земляков.

На Интернет-сайте Берестовицкого районного исполнительного комитета в разделе «Увековечение памяти защитников Отечества» создана единая информационная база о героях-земляках, участниках Великой Отечественной войны, которая ежемесячно пополняется. По состоянию на 01.01.2025 года в базу занесены сведения о 163 земляках.

В течение года проведено два обучающих семинара для лиц, ответственных за архивно-исследовательскую работу и вопросы увековечения памяти защитников Отечества и жертв войн.

Структурное подразделение «Бераставіцкая газета» областного унитарного информационно-рекламного предприятия «Рэдакцыя газеты «Гродзенская праўда» реализует проект «Память хранят обелиски», посвященный 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Материалы данного проекта рассказывают о памятниках и обелисках, расположенных на территории района, о подвиге людей, чьи имена высечены на мемориальных плитах. В течение года было размещено 6 материалов.

Журналистами газеты продолжается реализация проекта «Улицы героев». В материалах данного проекта рассказывается о героях именами которых названы улицы в населенных пунктах Берестовитчины. В течение года было размещено 6 материалов.

Для проведения информационно-разъяснительной работы в помощь заместителям руководителей по идеологической работе в информационно вестнике «Важно. Актуально. Интересно» размещались материалы, посвященные историческим событиям Великой Отечественной войны, памятным датам. Например: «Историческая память как объект информационной войны», «Ола - сестра Хатыни», «27 января - Международный день памяти жертв Холокоста», «19 марта - Освобождение узников Озаричского лагеря смерти», «11 апреля – Международный день освобождения узников фашистских концлагерей», «1 мая 1945 г. - советские войска подняли над рейхстагом в г. Берлине Знамя Победы» и другие.

Отдел идеологической работы и
по делам молодежи
Берестовицкого райисполкома

О ходе реализации подпрограммы «Молодежная политика» Государственной программы «Образование и молодежная политика» на 2021 – 2025 годы

Государственная молодежная политика в районе является составной частью государственной политики в области социально-экономического, культурного и национального развития, направленная на создание необходимых условий для выбора молодыми гражданами в возрасте от 14 до 31 года своего жизненного пути, развития потенциала для их самореализации и ответственного активного участия в создании сильной и процветающей Беларуси.

В Берестовицком районе работа с молодежью ведется на основании подпрограммы “Молодежная политика” Государственной программы “Образование и молодежная политика” на 2021-2025 годы (решение Берестовицкого районного Совета депутатов от 02 июня 2021 года №137).

В Берестовицком районе на 1 января 2024 года проживает 2695 человек в возрасте от 14 до 31 года (18,1% от общей численности населения).

Из них 671 человек (24,9% от общей численности молодёжи) – учащаяся молодёжь, 371 школьника и 300 учащихся УО «Берестовицкий государственный колледж»), военнослужащие – 197 человек (7,3%), 1 827 – работающая (67,8%).

Работа с молодежью в 2023 году осуществлялась в соответствии с Законом Республики Беларусь от 7 декабря 2009 г. № 65-З «Об основах государственной молодежной политики», задачами Государственной программы «Образование и молодежная политика» на 2021-2025 годы, на основании Комплекса мер по реализации государственной молодежной политики в Берестовицком районе в 2024 году, Комплексной программы воспитания детей и учащейся молодежи в Берестовицком районе на 2021-2025 годы.

В 2024 году к реализации было запланировано 147 мероприятий, которые выполнены в полном объеме.

Показатель по задаче 1 подпрограммы: за 2024 год количество молодежи, охваченной различными формами общественно-политической, гражданско-патриотической, экономической, социальной и культурной деятельности составило 3875 человек или 144 процента, при плане 85,5 процентов.

Вопросы государственной молодежной политики находятся на постоянном контроле у ответственных исполнителей. В 2024 году на заседании Берестовицкого районного исполнительного комитета рассмотрен вопрос «О ходе выполнения мероприятий по реализации

государственной молодежной политики в Берестовицком районе в 2023 году». Определены приоритетные направления: гражданско-патриотическое воспитание молодежи, закрепление молодежи в районе, пропаганда здорового образа жизни, информационное обеспечение системы работы с молодежью, развитие системы трудоустройства молодежи, создание условий для активного и эффективного ее участия в социально-экономической жизни района.

В 2023 году был создан и сегодня успешно функционирует районный Совет работающей молодёжи при Берестовицком районном исполнительном комитете, избрана палата учащейся молодежи Молодёжного парламента при Берестовицком районном Совете депутатов, а в 2024 году - палата работающей молодежи.

В течение года обеспечивался диалог власти с молодёжью. Проведено 79 встреч и диалоговых площадок (2023 год – 41).

Продолжил функционировать дискуссионный клуб «Голос молодых» и клуб молодых специалистов «PRO-движение».

Для обеспечения эффективного взаимодействия органов власти с молодежью в июне 2024 года состоялся открытый диалог с руководством района «С молодежью на равных». Впервые использовался в организации встречи неформальный подход. В октябре прошёл традиционный слет молодых специалистов «Профессиональный старт в будущее». Молодые специалисты первого года работы посетили ряд социальных и производственных объектов Берестовичины, пообщались с руководством района, руководителями и специалистами организаций.

По инициативе отдела идеологической работы и по делам молодежи райисполкома проводятся встречи «без галстуков» работающей молодежи с руководителями. В ходе таких диалогов молодежь может озвучить проблемы и задать вопросы, которые ее интересуют.

В 2024 году на первое место работы в Берестовицкий район прибыл 51 молодой специалист с высшим и средним специальным образованием.

Справочно. В сфере культуры прибыло 7 человек, сельского хозяйства – 14 человек, здравоохранения – 8 человек, образования – 15 человек, другие сферы деятельности - 7.

В 2024 году закрепляемость молодых специалистов со средним специальным образованием по итогам 2 лет отработки составляет 63%, с высшим образованием – 68 %.

Анализ закрепляемости молодых специалистов на первом рабочем месте со средним специальным образованием и высшим образованием по итогам 2-х лет отработки составил 66%.

В 2023 году закрепляемость составила 57,4%, 2022 год – 70,1%, 2021 год – 67,4%.

Среди причин низкой закрепляемости преобладают поступление на военную службу, в высшие учебные заведения, смена рабочего места после срока обязательной отработки, смена места жительства в связи с изменением семейного положения.

В рамках проекта «Школа Активного Гражданина» проходят встречи учащейся молодежи с председателями районного исполнительного комитета, районного Совета депутатов, сельисполкомов, начальниками управлений и отделов.

Разработаны основные направления в части организации воспитательной и патриотической работы с молодежью, проведения в учебное и внеучебное время мероприятий, а также приобщения молодежи к культурным и духовным традициям белорусского народа.

Молодежь Берестовицкого района активно участвует в патриотических мероприятиях, приуроченных к государственным праздникам Республики Беларусь:

- торжественном районном мероприятии, посвященное 35-летию вывода советских войск из Афганистана;
- митинге-реквиеме «Минута памяти застыла в тишине»;
- районном этапе республиканского конкурса «Семья года»;
- торжественном вручении официальных изданий Конституции Республики Беларусь молодым людям в день получения паспорта гражданина Республики Беларусь в рамках республиканской акции «Мы - граждане Республики Беларусь!»;
- районном этапе республиканского конкурса «Я патриот своей страны» в рамках культурно - образовательной патриотической акции «Поезд Памяти»;
- митинге-реквиеме «Минута памяти застыла в тишине» в память о жителях д.Верховляны, сожженной карателями в годы Великой Отечественной войны;
- районной спартакиаде среди трудовых коллективов района, приуроченной к празднику Труда;
- акции «Памятник» по наведению порядка и благоустройству территорий воинских захоронений и памятников погибшим землякам;
- районном смотре-конкурсе военно-патриотической песни «Живет Победа в поколениях»;
- спортивно-массовой акции «Победный велопробег!»;
- автопробеге «От памятника к памятнику. С лампадой Вечного огня»;
- торжественном митинге «Великий Май! Победный Май!»;
- акции «Споём День Победы вместе!»;

- «Шествии поколений!» в рамках республиканской акции «Беларусь помнит!»;

- торжественном мероприятии «Символы независимости, мира и созидания!»;

- круглом столе, посвященном Дню Государственного флага, Государственного герба и Государственного гимна Республики Беларусь «Символы нашей страны»;

- декаде молодежи: торжественном открытии недели молодежи «Мечтай! Твори! Действуй!», акция «Творим добро вместе!», молодежном event «Битва поколений или Возраст спорту не помеха», открытом диалоге «С молодежью на равных» с участием руководства района, диалоговой площадке «Сохранение исторической памяти и правды о Великой отечественной войне, геноциде белорусского народа и проблема реабилитации нацизма в современном мире», акции «Летний патруль», молодежная трудовая акция «#За дело», благотворительной акции «Согрей теплом души своей», районном молодёжном туристическом слёте, посвящённом 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, районном празднике «Время молодых», посвященном Дню молодежи и студенчества;

- митинге-реквиеме «Минута памяти застыла в тишине», посвященном Дню всенародной памяти жертв Великой Отечественной войны и геноцида белорусского народа, Всебелорусская Минута молчания,

- мероприятиях, посвященных 80-летию освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Дню Независимости Республики Беларусь.

По инициативе политических партий и общественных объединений в День народного единства были организованы автопробег, закладка сада «Единство»; благотворительной акции «Общественные организации – детям», диалоговая площадка «Народная единство – историческая справедливость или ответы на угрозы?», волонтерская акции «Время единства. Время добрых дел», торжественная линейка «БРПО – формат моего детства».

Продолжает свою работу дискуссионный клуб актива молодежи района «Голос молодых» с участием лекторов РГОО «Знание».

При поддержке районных организаций ОО «БРСМ», РОО «Белая Русь», Белорусского фонда мира с 2017 года в районе организуются интеллектуальные игры для работающей молодежи.

Молодые люди ежегодно организуют мероприятия в рамках акций «В школу с добрым сердцем», «Чудеса на Рождество», «Наши дети»,

«От всей души». Ежегодно проводится выставка-конкурс декоративно-прикладного творчества «Самаробны цуд».

Налажено тесное сотрудничество актива районного комитета ОО «БРСМ», районного совета ОО «БРПО» с районным советом ветеранов. Проводятся совместные историко-краеведческие викторины, конкурсы творческих работ, «круглые столы», «открытые диалоги».

Изучение обучающимися своей малой родины, формирование ценностного отношения к истории и культуре родного края, чувства причастности к его прошлому и настоящему, ответственности за его будущее осуществляется через участие в акциях «Я – гражданин Республики Беларусь», «Кубок Патриота», «Патриот.by», «Их подвиг в памяти потомков сохраним» и др.

Результативным стало участие школ в конкурсах. Победителем второго, областного этапа в номинации «Великой Победы немеркнущий свет» конкурса «Патриот.by» признана учащаяся Большеберестовицкий СШ.

Также учреждения образования приняли участие в первом (районном) и втором (областном) этапах конкурса «Кубок Патриота»:

- 2 место в областном этапе к-са «Кубок Патриота» (номинация «Беларусь, Россия – сила в единстве» (Конюховская СШ);

- 3 место в областном этапе к-са «Кубок Патриота» (номинация «Страницы боевой славы» (Олекшицкая СШ);

- 3 место в областном этапе конкурса «Кубок Патриота», номинация «Основной закон государства» (Большеберестовицкая СШ).

Весной 2024 года было организовано участие школ в областном патриотическом конкурсе «Дорогами патриотов», по итогам которого были награждены:

- 1 место (номинация «Фотография» Большеберестовицкая СШ)

- 2 место (номинация «Видеоролик» Большеберестовицкая СШ)

- 3 место (номинация «Фотография» Конюховская СШ)

Ежегодно учащиеся района принимают участие в областном конкурсе исследовательских работ «Хрустальная Альфа – 2024». По итогам конкурса дипломом и грамотой главного управления образования Гродненского облисполкома награждены: Дипломом II степени - Добренко Виктория Олеговна, учащаяся XI класса ГУО «Конюховская средняя школа» за работу «Па той бок закону: яўрэі – фігуранты крымінальных спраў» (научный руководитель Щука О.Л.); Грамотой - Зданович Полина Геннадьевна, Малаховская Анастасия Андреевна, учащиеся VIII класса ГУО «Олекшицкая средняя школа» за работу «Таямніцы прыдарожных крыжоў у населеных пунктах Алекшыцкага сельскага савета» (научный руководитель Курчицкий В.П.).

В 2024 году учащиеся ГУО «Берестовицкая детская школа искусств» приняли участие в 93 конкурсах и фестивалях (65 – международный, 16 – республиканских, 8 – областных, 4 – региональных), завоевано 1 диплом Гран При, 104 – Лауреата I степени, 28 – Лауреата II степени, 11 – Лауреата III степени.

На основании Распоряжения Президента Республики Беларусь от 31.12.2024 №248рп БОБКОВУ Георгию, учащемуся ГУО «Берестовицкая ДШИ», лауреату III Республиканского открытого конкурса исполнителей на духовых и ударных инструментах им. В.В. Волкова присуждена специальная премия с вручением свидетельства специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи. По результатам участия в конкурсах различного уровня Бобков Георгий в мае 2024 года стал стипендиатом Гродненского областного отделения общественного объединения «Белорусский фонд мира».

Деятельность детских общественных объединений строится на основе тесного сотрудничества между пионерскими дружинами района, первичными организациями ОО «БРСМ».

Особое внимание уделяется обучению лидеров детского движения, развитию ученического самоуправления.

По состоянию на 01.01.2025 года численность Берестовицкой районной организации ОО «БРСМ» составляет 758 человек (722 по состоянию на 01.01.2024г.) или 28,5% от общей численности молодёжи района в возрасте от 14 до 31 года, объединенных в 35 первичных организаций.

Особое внимание уделяется работе по повышению участия молодежи в избирательных кампаниях. *(В состав избирательных комиссий были включены члены ОО «БРСМ», направлены наблюдателями на избирательные участки. Берестовицким РК ОО «БРСМ» проведены открытые диалоги с учащейся и работающей молодежью, встречи с руководством района, интеллектуальные игры среди работающей молодёжи по теме предстоящего референдума).*

Численность Берестовицкой районной организации общественного объединения «Белорусская республиканская пионерская организация» - 848 человека (на 01.01.2024г. – 1003).

Наиболее популярными среди молодежи района стали диалоговые площадки, интеллектуальные игры для активистов молодежного движения из числа учащейся и работающей молодежи.

Районная серия интеллектуальных игр команд Берестовицкого района среди работающей молодежи (единовременный охват 50-80 чел.) проводится 1 раз в месяц. Содействует развитию навыков межличностного общения, умения действовать в коллективе,

расширению круга общения и проявления интеллектуально-творческого потенциала. Продолжают развиваться: дискуссионная площадка «Голос молодых» (цель нового формирования – обмен мнениями по различным проблемам гражданского общества, обсуждение вопросов, волнующих нынешнюю молодежь), клуба молодых специалистов «ПРО-движение», районный конкурс «Лучший молодой специалист года».

В рамках развития международного молодежного сотрудничества 2 представителя молодежи Берестовитчины приняли участие в республиканском молодежном проекте «Автопоезд #Беларусь.Молодежь.Профи».

Показатель по задаче 2: доля молодежи, вовлеченной в мероприятия по формированию здорового образа жизни и семейных ценностей, от общей численности молодежи в возрасте от 14 до 31 года – 87,0 процентов при плане 78,0 процента (2345 человек).

За 2024 год организовано и проведено более 45 районных спортивных мероприятий, в том числе одно мероприятие среди лиц с ограниченными возможностями пожилого возраста (шашки, шахматы). Самые массовые спортивные соревнования текущего года: районные спортивные соревнования по лыжному спорту «Берестовицкая лыжня – 2024» (январь); заключительный этап (финальные игры) XIII-ого районного чемпионата по волейболу среди трудовых коллективов и команд агрогородков Берестовицкого района (январь-март); районная спартакиада среди трудовых коллективов организаций по летним видам спорта, приуроченная Дню труда и Году качества (апрель); районный молодежный туристический слет, посвященный Дню молодежи и Году качества, приуроченный 80-летию освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков (июнь), районный чемпионат по мини-футболу (сентябрь), XIII-ого и XIV районных чемпионатов по волейболу среди трудовых коллективов Берестовицкого района (ноябрь-март), районные соревнования по зимнему многоборью «Здоровье» Государственного физкультурно-оздоровительного комплекса Республики Беларусь среди учащихся учреждений общего среднего образования; сдача нормативов Государственного физкультурно-оздоровительного комплекса Республики Беларусь (июль – среди трудящейся молодежи, август – в ходе проведения спортивно-оздоровительного лагеря), легко-атлетические забеги, велосипедных пробеги приуроченные знаковым датам. В летний каникулярный период (июнь-август) на городском стадионе работала молодежная площадка «Спортивный калейдоскоп» - физкультурно-оздоровительные, спортивно-развлекательные и подвижные игры для разновозрастных учащихся учреждений образования района. Проводились такие акции

как: «Запишись в спортивную школу», «День открытых дверей тренажерного зала», «День открытых дверей спортивной школы».

Данными мероприятиями охватываются разные слои населения района: учащиеся учреждений образования, трудящаяся молодежь, инвалиды, трудовые коллективы.

В летний период организована работа 10 постоянно действующих молодежных площадок (в 2021 году – 8).

Проводятся просветительские и других мероприятий на привитие здорового образа жизни: акции «Миссия жить», «Здоровый я – здоровая страна», «Неделя спорта и здоровья», «Неделя туризма и краеведения», «Мы за ЗОЖ» и др. Проведены мероприятия физкультурного, спортивно-массового профиля «Снежный снайпер», профилактические акции «Неделя спорта и здоровья», «Олимпиада по физической культуре и здоровью», «Подружись со спортом», «300 талантов для королевы», «Подружись со спортом», «Зарничка», «Золотые таланты Гродненщины» и др. на базе государственного учреждения образования «Стародворецкая базовая школа» открыт ресурсный центр «Школа здоровья». Остается актуальной работа по формированию у учащихся здорового образа жизни, ответственного и безопасного проведения, профилактике кризисных состояний и суицидального поведения несовершеннолетних.

Определенное внимание уделяется созданию условий для укрепления института семьи. Проводится работа по повышению престижа семьи, организуются семейные праздники на различных уровнях, конкурсы многодетных семей.

Традиционным стало проведение районного этапа сельскохозяйственного проекта «Властелин села», конкурса многодетных семей, семейных спортивных праздников.

Провели акции: «Наши дети» благотворительная акция к Новому году, «На страже мира и добра» ко Дню защитников Отечества и Вооружённых сил Республики Беларусь, «Самая прекрасная из женщин – женщина с ребёнком на руках» ко Дню женщин; «Мы – граждане Беларуси» к Дню Конституции; «Мы помним! Мы гордимся!» к Дню Победы, «Семья, как родина, должна быть у каждого» к Дню семьи, «Дети в дом – счастье в нём» к Дню защиты детей, «Молодежь – будущее страны» к Дню молодежи, «Беларусь моя – мы все страна» к Дню Независимости Республики Беларусь, «Наша сила в единстве» к Дню народного единства, «За мир и созидание» к Дню мира, «Волшебство в жизни каждого - это все от мамы» к Дню матери, «Счастье быть папой» к Дню отца, «Каждый ребенок – маленькое чудо» к Всемирному дню ребенка, «На службе закона» к Дню юриста.

Приняли участие в информационном уроке-рассуждении «Можно ли прожить без семьи», провели диалоговую площадку «Семья со знаком качества», открытый диалог «Актуальный вопрос».

Отделом ЗАГСа проводятся торжественные регистрации рождения, заключения брака, свадебных юбилеев, в торжественной обстановке вручаются свидетельства о рождении. Информация о работе отдела загса по популяризации семьи, семейных ценностей публикуется в газете, на странице отдела загса социальной сети Инстаграм.

В учреждениях общего среднего образования реализуется проект «Родительский университет», в рамках шестого школьного дня (каждая четвертая суббота месяца) организован День взаимодействия с семьей, мероприятий и акций (конкурсов, тематических концертов, вечеров, недель и др.), посвященных праздничным датам, индивидуального и группового консультирования законных представителей учащихся и др. На сайтах учреждений образования создана рубрика «Родительский университет», в рамках которой размещено положение о реализации проекта, тематический план, примерная программа, соответствующие рекомендации и другая информация по реализации проекта.

Проведена Неделя семьи, в рамках которой прошли мероприятия информационно-просветительские и воспитательные, направленные на повышение престижа семьи

Повышению информационной составляющей в работе с родителями, формированию культуры семейных отношений, пропаганде позитивного опыта семейного воспитания, ответственности родителей за сохранение жизни, здоровья детей способствовала работа всех учреждений образования в рамках республиканского проекта «Родительский университет». Следует отметить, что снижен контроль со стороны законных представителей за поведением детей. С этой целью педагогическим коллективам необходимо серьезно подойти к проведению и тематике «Родительских университетов». Особое внимание следует уделить формированию у родителей умений и навыков конструктивного поведения в семье, повышению уровня правовой грамотности. С целью популяризации традиционных нравственных и семейных ценностей организована работа факультативов воспитательной направленности для учащихся VIII – XI классов, охват которыми в 2024 году составил 174 учащихся, что составляет 13,3 % (-7,3% к прошлому году) от общего количества учащихся (2023 г. – 20,6 %). В УОСО каждая четвертая суббота – семейная. Работает 19 семейных клубов. В том числе работает 10 клубов молодых семей, 1 клуб отцов.

Для организации временной трудовой занятости в районе ежегодно создается банк данных нанимателей, количества и характера рабочих мест, а также банк данных молодежи, желающей трудоустроиться в свободное от учебы время.

В 2024 году на территории Берестовицкого района была организована деятельность 15 студенческих отрядов по следующим направлениям: педагогическая, сельскохозяйственная деятельность, в сфере услуг (сервисные отряды), с общим количеством 212 человек или 115 процентов к плану (185 человек), из них 165 – несовершеннолетних, 5 из числа находящихся в социально опасном положении, 3 участника, в отношении которых проводится индивидуальная профилактическая работа. В 2023 году в студенческих отрядах отработало 187 человек, в 2022 году - 179 человек.

Для организации данных студенческих отрядов было заключено 8 договоров с КСУП «Пограничный-Агро», РСУП «Олекшицы», СУП «МилкАгро», КСУП «Пархимовцы», ДОЛ «Берестовицкий» (2 договора), КСУП «Воронецкий», ОАО «Малоберестовицкий элитхоз».

На 1 января 2025 года средняя заработная плата участников студотрядов составила 392,02 рубля.

Для информирования учащихся о возможности трудоустройства во время летних каникул Берестовицким РК ОО «Белорусский республиканский союз молодежи» проводится акция «Выбираем студотряд», Молодежная ярмарка вакансий.

В волонтерском движении задействовано 338 человек, другими видами трудовой занятости молодёжи – 147 человек.

Деятельность по реализации государственной молодежной политики широко освещается на страницах районной газеты «Берестовицкая газета», в эфире районного радио. В 2024 году на страницах газеты опубликовано более 200 материалов.

Берестовицкой газетой разработан авторский проект «Формула успеха» о молодых земляках-патриотах (есть соответствующий баннер на сайте). В 2024 году опубликовано 17 материалов.

Активно используется потенциал Интернет-ресурсов, информация размещается на сайтах Берестовицкого райисполкома, Берестовицкой газеты, в группе Берестовицкой районной организации ОО «БРСМ» в социальных сетях «Одноклассники», «Вконтакте», «Instagram», «Viber», «Telegram».

Одним из актуальных направлений работы учреждений образования остается обеспечение информационной безопасности и воспитание информационной культуры учащихся. Обучение детей и подростков безопасному поведению в сети интернет осуществлялось через работу групп классных коллективов в Вайбер. Классными руководителями

проводится мониторинг социальных сетей учащихся. Проводятся классные и информационные часы на данную тематику.

На сайтах всех учреждений образования обеспечено размещение информационных материалов по недопущению вовлечения молодежи в деятельность незарегистрированных экстремистских политических и деструктивных религиозных организаций, в социальных сетях.

На реализацию государственной молодежной политики в Берестовицком районе выделено в 2024 году 3000 рублей (в 2023 году – 4200 рублей, 2022 год – 2297 рублей), деньги каждый год осваиваются на 100 процентов.

Отдел идеологической работы и
по делам молодежи
Берестовицкого райисполкома

1 МАРТА - МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ БОРЬБЫ С НАРКОМАНИЕЙ

Генеральная Ассамблея Организации объединенных наций в 1987 году провозгласила 1 марта Международным днем борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков, определив тем самым всю важность проблемы и проявив свою решимость расширять международное сотрудничество для достижения цели – мирового сообщества, свободного от наркомании.

Сегодня наркомания поразила все страны мира, число употребляющих наркотики превышает 200 млн. человек. По самым приблизительным оценкам специалистов, от 3 до 4 процентов жителей планеты употребляют наркотики.

Проблема наркомании является одной из наиболее актуальных как для здравоохранения, так и для общества в целом. Это обусловлено тяжелыми медицинскими и социальными последствиями злоупотребления психоактивными веществами, среди которых на первом месте находятся характерные изменения личности. К негативным медицинским и социальным последствиям наркомании относятся: наличие ряда соматических заболеваний у пациентов, низкий процент трудовой занятости, высокая частота криминогенного поведения и судимостей, нарушения семейных связей.

Справочно: психоактивное вещество (ПАВ) – любое вещество, которое при введении в организм человека может изменять восприятие, настроение, способность к познанию, поведение и двигательные функции.

В настоящее время заболеваемость наркотической зависимостью в Республике Беларусь приобретает все более значительные масштабы. Особую обеспокоенность вызывает быстрое распространения наркотической зависимости среди молодежи.

Наркомания (в переводе с греческого оцепенение, бездумье) – это тяжелое заболевание, которое начинается со случайного (или под давлением) приема наркотиков, с последующим формированием вредной привычки постоянного употребления и в дальнейшем непреодолимого влечения к систематическому потреблению наркотиков.

Синдром наркомании (зависимость) возникает в результате принятия наркотического средства, независимо от того, происходит это случайно или после систематического употребления.

Не существует «безвредных» наркотиков. Все они токсично действуют на мозг, истощают психику, нервную систему человека. Употребление наркотиков говорит об инфантильности человека, его

неготовности к взрослой жизни и неспособности самостоятельно решать проблемы.

Формирование наркомании характеризуется развитием основных признаков: психической зависимости, физической зависимости, толерантности и абстинентного синдрома.

Психическая зависимость – это болезненное стремление непрерывно или периодически принимать наркотическое вещество с целью испытания определенных ощущений либо снятия явления психического дискомфорта. Она возникает во всех случаях систематического потребления наркотиков, нередко – после однократного их приема.

Физическая зависимость – это состояние особой перестройки всей жизнедеятельности организма человека в связи с хроническим потреблением наркотических препаратов. Наркотик встраивается в процессы метаболизма в организме и человек не может больше нормально себя чувствовать без принятия наркотического «допинга». После резкого прекращения употребления наркотического вещества развивается тяжелое состояние – абстинентный синдром (синдром отмены, «ломка»). Он характеризуется психическими и физическими нарушениями (тошнота, рвота, слюнотечение, чихание, гиперемия кожных покровов, гипергидроз, боли в мышцах и суставах, боли в животе, спутанность сознания), которые причиняют больным невыносимые страдания.

Толерантность – это появление адаптации, т.е. привыкания к наркотическим веществам, когда наблюдается все менее выраженная реакция на очередное введение того же самого их количества. Поэтому для достижения прежнего психофизического эффекта больному требуется все более высокая доза наркотика. В результате через некоторое время первоначальная доза, например, при наркотизации героином, повышается в десять, сто и более раз. Во столько же раз и растет токсическое действие наркотика.

Таким образом, в развитии психической и поведенческой зависимости от наркотиков выделяют очень краткий период экспериментирования с последующим злоупотреблением наркотика и развитием психической зависимости (первая стадия заболевания). Затем по мере нарастания толерантности формируется **абстинентный синдром** с выраженной физической зависимостью (вторая стадия заболевания). Нарастающие токсические дозы наркотика приводят к развитию патологических изменений в печени, почках, головном мозге, других органов, одряхлению организма и смерти.

Зависимость от наркотиков характеризуется рядом признаков:

- ❖ необходимость регулярного применения, перерастающая в непреодолимое влечение;
- ❖ необходимость постоянного увеличения дозы, так как прежняя доза не дает желаемого эффекта;
- ❖ тяжелое состояние (абстиненция), которое развивается при отсутствии доступа к наркотику: наркоман не может переносить это состояние, вызывающее у него нервные расстройства, тахикардию, рвоту, слюнотечение.

При этом появляется навязчивое желание найти наркотик любой ценой;

- ✓ изменение характера человека – он становится раздражительным; настроение неустойчивое;
- ✓ руки дрожат, потеют, координация их нарушается.

Употребление наркотиков приводит к необратимым изменениям в организме человека. Под действием наркотиков погибают клетки мозга, страдает сердечно-сосудистая система, разрушаются клетки крови, возникает склонность к тромбозам сосудов и незаживающим язвам, выпадают зубы и волосы. В печени развивается тяжелый воспалительный процесс – гепатит, а затем цирроз. Дети, родившиеся у матерей, злоупотребляющих наркотическими веществами, имеют целый ряд медицинских проблем: маленький вес при рождении, пороки развития, проблемы неврологического характера. С распространением наркомании тесно связана проблема СПИДа.

Наркомания – это болезнь, причем такая болезнь, при которой, как ни при какой другой, чрезвычайно важно отношение к ней человека, осознание им всей ее опасности, неминуемых тяжелых последствий, необходимо желание самого человека сбросить тяжкое бремя страшного недуга.

Весь процесс лечения наркотической зависимости условно можно разделить на два этапа:

- медицинский;
- социально-психологический (реабилитация).

Медицинский этап лечения заключается в купировании абстинентного синдрома и нормализации функционирования жизненно важных внутренних органов и систем (включая лечение бессонницы, нарушений настроения, функции печени, сердца и др.).

Этап социально-психологической реабилитации более длительный. Его задача – преодолеть психологическую тягу к наркотикам. Научить человека жизни без наркотиков!

Эксперименты с наркотиками всегда заканчиваются ущербом для себя и никогда не проходят бесследно для психики и тела.

Наркотическая зависимость носит более выраженный характер, чем иные, и вызывает ряд серьезных заболеваний. Современные наркотические средства формируют зависимость сразу после первого приема. Кроме того, наркотики меняют саму личность человека.

Отказаться от наркотиков нужно лишь 1 раз – самый первый – и никогда не притрагиваться к ним.

Эксперименты с наркотиками всегда заканчиваются ущербом для себя и никогда не проходят бесследно для психики и тела.

Если последствия не наступали сразу, они обязательно скажутся в течение дальнейшей жизни!

Начальные признаки появления наркомании

Косвенные признаки употребления наркотиков и наркотической зависимости не абсолютны, но часто помогают в определении лиц, употребляющих наркотики. Наружность их не бывает совершенно ужасной. Если ориентироваться на внешние признаки, следует помнить, что они не подходят к наркоманам с небольшим стажем.

Каковы же эти признаки:

- длинные рукава одежды всегда, независимо от погоды и обстановки;
- неестественно узкие или широкие зрачки независимо от освещения;
- отрешенный взгляд;
- часто - неряшливый вид, сухие волосы, отекающие кисти рук;
- темные, разрушенные, «обломанные» зубы в виде «пеньков»;
- осанка чаще сутулая;
- невнятная, «растянутая» речь;
- неуклюжие и замедленные движения при отсутствии запаха алкоголя изо рта;
- явное стремление избегать встреч с представителями властей;
- раздражительность, резкость и непочтительность в ответах на вопросы;
- следы от уколов. Наркоманы со стажем делают себе инъекции куда угодно, и следы нужно искать во всех областях тела, не исключая кожи на голове под волосами, часто следы уколов выглядят не просто как множественные красные точки, а сливаются в плотные синевато-багровые тяжи по ходу вен.

Иногда общие для всех наркотиков признаки считают «вполне нормальным для подростка поведением», хотя это не совсем так. Вот они:

- нарастающая скрытность ребенка (возможно, без ухудшения отношений с родителями), сопровождающаяся учащением и увеличением времени «гуляний», у него падает интерес к учебе или к привычным увлечениям и хобби), родители узнают о прогулах школьных занятий), снижается успеваемость;
- увеличиваются финансовые запросы, и подросток активно ищет пути их удовлетворения (начинают пропадать деньги из родительских кошельков и ценные вещи из дома);

➤ появляются новые подозрительные друзья (но вначале молодой человек обычно встречается с весьма приличными на вид наркоманами) или поведение старых приятелей становится подозрительным (разговоры с ними ведутся шепотом, непонятными фразами или в уединении); настроение меняется по непонятным причинам (очень быстро и часто не соответствует ситуации).

Берегите свое здоровье, выбирайте жизнь! Не забывайте, тот, кто продает наркотики – торгует нашим здоровьем и жизнью!

Ответы на все вопросы, касающиеся оказания наркологической помощи в Республике Беларусь Вы можете получить по «Телефону доверия» для наркологических пациентов, работающему на базе ГУ «РНПЦ психического здоровья» – 8-801-100-21-21.

Данная услуга бесплатна для звонков с телефонов стационарной сети и доступна в будние дни с 9.00 до 17.00. Консультации по телефону проводят психологи. Вся информация об абоненте и содержание его вопроса является профессиональной тайной.

Факты мировой истории

-

Героин был изобретен как средство против кашля и вплоть до 1971 года свободно продавался во всех немецких аптеках.

Кокаин оказывает влияние на электрическую активность сердца и провоцирует спазм артерий. Это может стать причиной инфаркта или инсульта даже у абсолютно здоровых людей.

В Нидерландах сейчас один из самых низких уровней потребления марихуаны, а также один из самых низких уровень смертности, спровоцированной приемом наркотиков. Всего лишь 8 случаев смерти на 1 миллион жителей Нидерландов, а, например, в Великобритании он равен 50.

Сдерживая себя от компьютерной игры, ярые игроки очень часто испытывают симптомы ломки, напоминающие те, что переносят наркоманы, употребляющие героин.

ЛСД впервые был получен в 1938 году, но его психотропные свойства были обнаружены в 1943.

Компания "Bayer AG" с 1898 года выпускала диацетилморфин . Производился он в виде лекарства от кашля под брендом "Героин", который позже стал нарицательным именем для этого наркотика. В аптеках ФРГ героин свободно продавали до 1971 года.

Для производства 1 килограмм кокаина, необходима 1 тонна листьев дерева коки, которые в дальнейшем обрабатываются серной кислотой, ацетоном, бензином, аммиаком, соляной кислотой, эфиром.

Себестоимость одного грамма кокаина равна нескольким центам, а продается он по цене примерно 100 долларов. Таковой цену делает запрет кокаина.

Каннабис (конопля) на сегодняшний день широко не используется в текстильной промышленности, как раньше. Конопля была отличным средством для замены хлопка, о существовании которого многие производители едва слышали, но возможности его получить у них не было.

Роман "Доктор Джекилл и мистер Хайд" Робертом Луисом Стивенсоном был написан за 6 дней и 6 ночей. Целых : суток непрерывной длилась кокаиновая оргия. Жена Стивенсона была шокирована тем количеством текста, который был создан в состоянии наркотического опьянения, а именно шестьдесят тысяч слов за неделю. Его максимум был до этого 1000 слов в сутки.

Экстези первоначально распространялось посредством сетевого маркетинга. Основатель данной пирамиды Майкл Клегг за несколько лет сделал так, что экстези стало очень доступным, что в некоторых барах и клубах его можно было купить как обычный продукт в магазине и расплатиться кредитной картой.

Зигмунд Фрейд - кокаин. Первоначально интерес к кокаину был медицинский. Впервые Фрейд попробовал кокаин в 1884 году и был поражен его действием: употребление этого вещества излечило его от депрессии, придало уверенности в себе. Ученый настолько искренне верил в "целительные" свойства белого порошка, который якобы помогал ему избавляться от всех его страхов и комплексов, что пристрастился к нему. Фрейд сумел побороть тягу к зелью, но на это ушло не мало сил и времени.

Майлз Дэвис, "Черный Князь Джаза", великий музыкант, композитор и трубач XX века, и у него были серьезные проблемы с наркотиками (героин). За время его творческой деятельности у Майлза были периоды, когда он полностью отходил от работы. И виной всему были наркотики. Так в начале 1950-х музыкант пристрастился к героину и только спустя четыре года смог преодолеть эту зависимость во многом благодаря влиянию легендарного боксера Шуга Рея Робинсона (Sugar Ray Robinson) и вернуться к полноценному творчеству.

Многие из нас могут сказать, что тоже пристрастились к кофеину, и если не выпьют чашечку кофе с утра, то весь день будет болеть голова. Но это ерунда по сравнению с болезненным пристрастием к кофе известного французского

писателя. Бальзак был очень плодовитым автором и работал ежедневно, по много часов. Чтобы поддерживать себя в форме, Бальзак пил много кофе, пренебрегая сном. Он любил повторять, что ароматный напиток наполняет его голову множеством мыслей. Считается, что именно кофе стал причиной болезни сердца, от которой писатель скончался на пятидесятом году жизни. В день он мог выпить более двадцати чашек ароматного напитка. В наше время такое пристрастие к кофе и кофесодержащим напиткам называется кофеинизмом (вид токсикомании). Может привести к серьезным нарушениям деятельности сердечно-сосудистой, нервной систем, головным болям, нарушению сна, вызывая нервозность, повышенную возбудимость, раздражительность. Возникает сниженное, пессимистическое настроение.

Во времена Кэрролла опиум называли Лауданум (Laudanum), и многие люди принимали эту спиртовую опийную настойку даже при легких недомоганиях, к примеру, при головных болях. Не удивительно, что у них возникала зависимость. Не избежал этой участи и английский писатель Чарльз Лютвидж Доджсон, более известный как Льюис Кэрролл. Он страдал от очень сильных мигреней. Поэтому многие считали, что Льюис принимал лауданум, так как он облегчал боль. Более того, с раннего детства писатель страдал от заикания, что очень сильно беспокоило его. Наркотик "помогал" Кэрроллу справиться с этим комплексом, успокаивал его и в тоже время придавал уверенности. Какой бы ни была истинная причина, одно можно сказать с точно: Кэрролл находился под воздействием наркотика. Достаточно только почитать его "Алису в стране чудес".

Известно, что в 1951 году величайшая эстрадная певица, кумир всей Франции, попадает в серьезную автомобильную аварию, в результате которой у неё оказались сломаны рука и два ребра. Принимая болеутоляющие, она пристрастилась к морфину, начала пить все возможные таблетки. Незадолго до этой аварии, в авиакатастрофе погиб её любимый человек, уже тогда Эдит Пиаф впала в депрессию и пыталась уйти от реальности с помощью алкоголя. От самоубийства ее спасла подруга. Лечение не принесло ожидаемого результата. От алкоголизма и депрессии певица так и не избавилась. Но несмотря ни на что она продолжала выступать. Страсть к сцене давала ей силы, даже тогда, когда она, уже больная раком, не могла дышать из-за подступающей к горлу крови.

Всемирный день борьбы с туберкулезом

По решению Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) и Международного союза борьбы с туберкулезом и легочными заболеваниями Всемирный день борьбы с туберкулезом ежегодно отмечается 24 марта.

Выбранная дата имеет символическое значение

Туберкулез был известен в глубокой древности. Еще за 2000 лет до нашей эры по Вавилонским законам разрешалось развестись с женой, если она заболела туберкулезом, а в древней Индии даже запрещали жениться на больной туберкулезом. В V веке до н.э. Геродот (древнегреческий историк, «отец истории») сообщал, что в Персии чахоточных и золотушных больных изолировали, запрещали им жить в городах и общаться с населением.

Подробнее туберкулез стали изучать во второй половине XVII века. Современные этапы борьбы с туберкулезом начались 24 марта 1882 г., когда немецкий бактериолог Роберт Кох сообщил об открытом им возбудителе заболевания – микобактерии туберкулеза.

В 1982 году, в связи со столетней годовщиной открытия Роберта Коха, Всемирная организация здравоохранения и Международный союз борьбы с туберкулезом и болезнями легких предложил считать 24 марта официальным Всемирным днем борьбы с туберкулезом.

Цель Всемирного дня – повысить осведомленность о губительных последствиях туберкулеза.

Туберкулез — инфекционная болезнь, возбудителем которой является бактерия *Mycobacterium tuberculosis*. Распространяется туберкулез при попадании возбудителя в воздух от больных туберкулезом, например, при кашле.

Заболит человек туберкулезом или нет, в значительной степени зависит от уровня сопротивляемости организма, то есть от иммунного статуса инфицированного человека.

Возбудитель обычно поражает легкие (легочный туберкулез), но может поражать и другие органы (внелегочный туберкулез).

Примерно четверть населения мира инфицирована *M. tuberculosis*; эти люди не больны, но риск заболеть туберкулезом на протяжении жизни у них составляет 5–10%.

Текущая ситуация указывает на необходимость привлечения дополнительной поддержки, мобилизации финансовых ресурсов, активизации действий и многосекторального сотрудничества в интересах борьбы с эпидемией туберкулеза.

Первоначальные проявления туберкулеза чрезвычайно многообразны. Чаще всего появляется слабость, недомогание, быстрая

утомляемость, раздражительность, вспыльчивость, бессонница, потливость, озноб, небольшое повышение температуры, понижение аппетита, потеря веса. Постоянным симптомом туберкулеза легких является кашель. В начале болезни он сухой, настойчивый, усиливается утром. В дальнейшем, при развитии болезни, может стать влажным с выделением мокроты (иногда с примесью крови). Кашель при туберкулезе является длительным, поэтому присутствие кашля более 3-х недель должно насторожить и стать причиной обращения к врачу.

Общение с источником туберкулезной инфекции особенно опасно для детей, беременных женщин, лиц со сниженным иммунитетом.

Чтобы уберечь себя от заражения туберкулезом, необходимо отказаться от вредных привычек (алкоголь, курение, наркомания), которые снижают сопротивляемость организма, следить за чистотой и порядком в жилых и производственных помещениях, как можно чаще проветривать их, соблюдать режим питания, не покупать мясо и молоко на стихийных рынках, закаливать свой организм, заниматься физкультурой и спортом.

Важнейшим из профилактических мероприятий является проведение вакцинации. Вакцина надёжно защищает от самой опасной формы туберкулеза – туберкулезного менингита. Прививка проводится новорожденным в родильных домах и в детских поликлиниках вакциной БЦЖ-М, представляющей ослабленные живые, но не вызывающие заболевания, туберкулезные палочки. Повторная прививка проводится в возрасте семи лет по результатам пробы Манту.

Родителям не следует отказываться от проведения детям профилактических прививок против туберкулеза. Это дает возможность своевременно защитить от заболевания туберкулезом детей раннего возраста, у которых еще слабо развит иммунитет.

Основными мерами, направленными на предупреждение распространения туберкулёза, являются иммунизация детского населения, раннее выявление и лечение больных и инфицированных лиц, проведение противоэпидемических мероприятий в очагах туберкулёзной инфекции.

Туберкулезом может заразиться каждый. На ранних стадиях заболевания клинические проявления практически отсутствуют, что приводит к позднему обращению больных туберкулезом за медицинской помощью - после появления выраженных клинических проявлений - кашля, повышения температуры, утомляемости, снижения веса и т.д.). Такие больные уже являются опасными источниками туберкулезной инфекции, что приводит к инфицированию лиц, контактирующих с ними по месту проживания или в коллективе.

Кроме того, больные туберкулезом при позднем выявлении заболевания нуждаются в длительном, в ряде случаев и хирургическом лечении.

В целях раннего выявления заболевания в нашей стране проводятся профилактические обследования населения на туберкулез. Для взрослого населения предусмотрено флюорографическое обследование легких с кратностью не реже одного раза в 1-2 года (в зависимости от профессии, состояния здоровья и принадлежности к различным группам риска), а для детей, начиная с 12-ти месячного возраста - ежегодные иммунологические исследования (проба Манту, Диаскинтест). При высоком риске инфицирования возбудителем туберкулеза кратность обследования увеличивается.

Специфический противотуберкулёзный иммунитет достигается иммунизацией противотуберкулёзными вакцинами (БЦЖ и БЦЖ-М).

Берегите здоровье и внесите свой вклад в борьбу с этой инфекцией, своевременно проходите профилактические обследования на туберкулез.

Предупреждение мошенничества, в т.ч. совершаемых с использованием компьютерной техники

Сегодня в повседневной жизни используется множество разнообразных высокотехнологичных устройств – пластиковых карт, мобильных телефонов и компьютеров. Постоянно появляются новые модели, программы и сервисы. Все это делает нашу жизнь удобнее, но требует определённых навыков и знаний.

Одновременно с развитием таких устройств появляются виды мошенничества, позволяющие обмануть и присвоить денежные средства граждан. Чтобы не поддаться на уловки злоумышленников, достаточно знать, как они действуют, и соблюдать правила пользования мобильными телефонами, пластиковыми картами и компьютерами.

Первый из видов – это телефонное мошенничество.

Телефонное мошенничество известно давно – оно возникло вскоре после массового распространения домашних телефонов.

В настоящее время, когда широко используются мобильные телефоны и личный номер может быть у всех, от десятилетнего ребёнка до восьмидесятилетнего пенсионера, случаи телефонного мошенничества растут с каждым годом.

Чаще всего в сети телефонных мошенников попадают пожилые или доверчивые люди. При этом каждый человек может стать жертвой мошенничества, если не будет следовать простым правилам безопасности.

К основным схемам телефонного мошенничества относятся:

SMS-просьба о помощи

SMS-сообщения позволяют упростить схему обмана по телефону. Такому варианту мошенничества особенно трудно противостоять пожилым или слишком юным владельцам телефонов. Дополнительную опасность представляют упростившиеся схемы перевода денег на счет.

Как это организовано: к примеру, абонент получает на мобильный телефон сообщение: «У меня проблемы, кинь 100 рублей на этот номер. Мне не звони, перезвоню сам». Нередко добавляется обращение «мама», «друг» или другие.

Пожилым людям, детям и подросткам следует объяснить, что на SMS с незнакомых номеров реагировать нельзя, это могут быть мошенники.

Вторая схема – телефонный номер-грабитель

Развитие технологий и сервисов мобильной связи упрощает схемы мошенничества.

Например, вам приходит SMS с просьбой перезвонить на указанный номер мобильного телефона. Просьба может быть

обоснована любой причиной - помощь другу, изменение тарифов связи, проблемы со связью или с Вашей банковской картой и так далее. После того как Вы перезваниваете, Вас долго держат на линии. Когда это надоедает, Вы отключаетесь - и оказывается, что с Вашего счёта списаны крупные суммы.

На самом деле происходит следующее: существуют сервисы с платным звонком. Чаще всего это развлекательные сервисы, в которых услуги оказываются по телефону, и дополнительно взимается плата за сам звонок. Реклама таких сервисов всегда информирует о том, что звонок платный.

Мошенники регистрируют такой сервис и распространяют номер без предупреждения о снятии платы за звонок.

Встречается и такой вид, как **телефонные вирусы**.

Очень часто используется форма мошенничества с использованием телефонных вирусов. На телефон абонента приходит сообщение следующего вида: *«Вам пришло MMS-сообщение. Для получения пройдите по ссылке...»*. При переходе по указанному адресу на телефон скачивается вирус и происходит списание денежных средств с вашего счета.

Другой вид мошенничества выглядит так. При заказе какой-либо услуги через якобы мобильного оператора или при скачивании мобильного контента абоненту приходит предупреждение вида: *«Вы собираетесь отправить сообщение на короткий номер ..., для подтверждения операции, отправьте сообщение с цифрой 1, для отмены с цифрой 0»*. При отправке подтверждения, со счета абонента списываются денежные средства.

Мошенники используют специальные программы, которые позволяют автоматически генерировать тысячи таких сообщений. Сразу после перевода денег на фальшивый счёт они снимаются с телефона.

Не следует звонить по номеру, с которого отправлен SMS - вполне возможно, что в этом случае с Вашего телефона будет автоматически снята крупная сумма.

Достаточно распространены в последнее время случаи мошенничества с использованием банковских карт.

Банковская карта - это инструмент для совершения платежей и доступа к наличным средствам на счёте, не требующий для этого присутствия в банке. Но простота использования банковских карт оставляет множество лазеек для мошенников.

Рекомендуем всем владельцам пластиковых карт следовать правилам безопасности:

никогда и никому не сообщайте ПИН-код Вашей карты. Лучше всего его запомнить. Относитесь к ПИН-коду как к ключу от сейфа с

вашиими средствами. Нельзя хранить ПИН-код рядом с картой и тем более записывать ПИН-код на неё - в этом случае Вы даже не успеете обезопасить свой счёт, заблокировав карту после кражи или утери.

Не позволяйте никому использовать Вашу пластиковую карту - это всё равно, что отдать свой кошелёк, не пересчитывая сумму в нём.

Если Вам позвонили из какой-либо организации, или Вы получили письмо по электронной почте (в том числе из банка) с просьбой сообщить реквизиты карты и ПИН-код под различными предложениями, не спешите её выполнять. Позвоните в указанную организацию и сообщите о данном факте. Не переходите по указанным в письме ссылкам, поскольку они могут вести на сайты-двойники. Помните: хранение реквизитов и ПИН-кода в тайне - это Ваша ответственность и обязанность.

Если Вы утратили карту, срочно свяжитесь с банком, выдавшим её, сообщите о случившемся и следуйте инструкциям сотрудника банка.

При проведении операций с картой пользуйтесь только теми банкоматами, которые расположены в безопасных местах и оборудованы системой видеонаблюдения и охраной: в государственных учреждениях, банках, крупных торговых центрах и т.д.

Совершая операции с пластиковой картой, следите, чтобы рядом не было посторонних людей. Если это невозможно, снимите деньги с карты позже либо воспользуйтесь другим банкоматом.

В случае некорректной работы банкомата - если он долгое время находится в режиме ожидания или самопроизвольно перезагружается - откажитесь от его использования. Велика вероятность того, что он перепрограммирован злоумышленниками.

Никогда не прибегайте к помощи либо советам третьих лиц при проведении операций с банковской картой в банкоматах. Свяжитесь с Вашим банком - он обязан предоставить консультационные услуги по работе с картой.

В торговых точках, ресторанах и кафе все действия с Вашей пластиковой картой должны происходить в Вашем присутствии. В противном случае мошенники могут получить реквизиты Вашей карты при помощи специальных устройств и использовать их в дальнейшем для изготовления подделки.

Ответственность за мошенничество предусмотрена ст. 209 Уголовного кодекса Республики Беларусь.

1. Завладение имуществом либо приобретение права на имущество путем обмана или злоупотребления доверием (мошенничество) - наказываются общественными работами, или штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом на срок до

шести месяцев, или ограничением свободы на срок до трех лет, или лишением свободы на тот же срок.

2. Мошенничество, совершенное повторно либо группой лиц, - наказывается исправительными работами на срок до двух лет, или ограничением свободы на срок до четырех лет, или лишением свободы на тот же срок.

3. Мошенничество, совершенное в крупном размере, - наказывается лишением свободы на срок от двух до семи лет с конфискацией имущества или без конфискации.

4. Мошенничество, совершенное организованной группой либо в особо крупном размере, - наказывается лишением свободы на срок от трех до десяти лет с конфискацией имущества.

